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ELŐFIZETÉSI ARaK 
Romániában

Egész évre — — 650 
Félévre - — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 35
Egy szám ára pályaud­
varon és vicéién is 4 le 

Bukarestben — —*5
Csehszlovákiában

Egy hónapra — ck $5*- 
Egy szám — !‘5C?
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Erdély zsidóságához1
Midőn a Keren Hajjeszód elsöizben szólította 

fel Erdély zsidóságát Palesztina újjáépítésének 
munkájában való részvételre, az volt a cél, 
h0íry annak az egyesítő gondolatnak, amelyet 
Palesztina kisugároz, az itt élő zsidóságot is 
részesévé tegyük. Bár kezdetben az anyagi 
teljesítmények alatta maradtak annak az eszmei 
értésnek, amelyet a közös munkába való be­
kapcsolódás jelent, a hivó szó mégis vissz­
hangra talált. Az eszme barátainak száma ál­
landóan szaporodott és az anyagi teljesítmé­
nyek is fokozód ak.

A zsidó Palesztina gyors ütemben épül. 
Mig 1922 ben havonta mindössze ötszázan 
vándorolhattak be az országba, ma a beván­
dorlók száma a havi háromezret is meghalad ja. 
Míg '*z előző evekben a kismértékű bevándor 
Lás ellenére is munkanélküliség uralkodott, ad­
dig most a gazdtuági fejlődés lehetővé teszi, 
hogy majdnem minden produktiv munkát végző 
bevándorlót elhelyezzünk. Palesztina ma, ami­
kor fcz egész világ elzárja előttünk képűit, a 
zsid. s ig egyedüli bevándorló országa.

Az Erec Jiszráél utáni vágy állandóan erős 
bcdik és fokozódni fog még akkor is, ha sike 
rdl majd a galutban élő zsidóság sorsát annak 
egészségesebb gazdasági rétegezodése révén meg 
javítani.

S/ilárd meggyőződésünk, hogy Palesztiná­
nak zsidó munkával való újjáépítése ma a zsidó 
közösségnek legfontosabb feladata.

A zsidó nép legértékesebb elemeinek színe 
jsvp, mely egy benső vágy sugallatát követve, 
tódul Erec Jiszráél felé, biztosítéka annak, hogy 
ott népünk egy uj szellemi és kulturális fejlő­
dése előtt állunk, mely bizonyságul fog szol 
gálni a világ előtt, hogy a zsidó nép épugy, 
miiit régen, magas szellemi és erkölcsi ní­
vón áll.

A zsidó Palesztina újjáépítésének alapja 
»-.akis a mezőgazdaság lehet. Mindaz, amit a 
föld termékennyé tétele, a folyók szabályozása 
és íz ország gazdasági talpraállitása érdekében 
teszünk, mind egy nagy célt szolgálnak: a 
zsidó szellem és a zsidó élet reneszánszát.

A gazdasági aláépitést, mely az éiö héber 
nyelv fejlődéséi biztosítja, egy mintaszerű héber 
iskola rendszer egészíti ki, melynek koronája a 
közelmúltban felavatott héber egyetem.

A Keren Hajjeszed munkája nemcsak az 
újjáépítéshez szükséges anyagi eszközök elő­
teremtését célozza, hanem feladata szüntelenül 
kihangsúlyozni az uj zsidó Palesztinának az 
összívdő gra és az egész emberiségre kiható 
nsgy jelentőségét.

Mindezek alapján az erdélyi Keren Hajja- 
szód fizetők konferenciája kötelességének tartja 
Erdély egész zsidóságának figyelmét ismételten 
felhívni arra a munkára, amelyet Palesztinában 
véreink az egész zsidóság érdekében, az egcsz 
zsidóság támogatásával végeznek.

Á konferencia meg van győződve arról, 
hogy Erdély zsidósága is tudatában van a reá 
háruló kötelességeknek és azoknak teljesítése 
hen nem fog elmaradni a többi országok zsidó­
sága mögött.

Erdély minden egyes zsidójához szól hivő
szavunk f

A Keren Hajjeszód nem politikai, nem 
párt kérdés és nem az egyes csoportok vagy 
P’rtob, han m minden zsidónak közös ügye. 
Azok az eredmények, amelyeket a Palesztinát 
ápitő zsidóság, a világ népeinek bíráló szemei 
előtt már eddig is elért, egyaránt értékesek 
Bünden zsidóra, legyen annak politikai vagy 
vallási meggyőződése bárminő. _ . .

A Keren Hajjeszód nem foglalkozik politi­
kával, a Keren Hajjeszód nem szolgál pártér­
dekeket, célja csak egy: építeni, építeni.

Erre a munkára hívunk fel benneteket Er­
dély zsidósága, áldozzatok és dolgozzatok az uj 
zsidó Palesztináért!

A Keren Hajjeszód 
erdélyi országos kuratóriuma.

Bürger aib^rc emoK.
Dr. Deutsch Mór Lug< j, dr. Fischer Tiva­

dar Ciuj, Nosebaum Sámuel Oradea-Maré, dr. 
Sieiner Pal Cluj, Tótisz Rezső Timisoara, társ­
elnökök.

Dr. Balázs Endre, Bergner Dezső, Bíró An­
dor, dr. Darvas Simon, Giszkalay János, dr. 
Hamburg József, dr. Jacobi Emil, dr. Kertész 
Jenő, Kiinger József, dr. Kohu Hillel, dr. Neu- 
feld Mihály, dr. Neumann Vilmos, Öhlb&um 
Eius, dr. Pollák Sándor, Senreneieb Hermann, 
dr. Schönberger Menasse, Waldner Mór, Weisz 
Mendel, dr. Szőnyi Géza főtitkár, Lobi Lajos 
titkár Cluj, a központi munkabizottság tagjai.

Eüg.-l Oszkár Tg.-Mures, dr. Reiter Artur 
Cluj, Sebesi Izsó Brasov, az ellenőrzőbizoitság 
tagjai.

Dr. Bárdos Imre Oradea- Mare, Bermann

Leó Toplita-Romana, Dux Mór Dej, Fischer 
Béla Timisoara, dr. Fischer József Cluj, Fuchs 
Nándor Álba Julia, dr. Franki Nándor Lugoj, 
Goldfinger Adolf Brasov, dr. Halberg Gyula 
Bistrita, Izsák Elemér Tg Mures, K&hán N. 
Samu Sighétül Marmatiei, Katzer Jakab Tg- 
Mures, dr. Klein Miksa Cluj, Kalmár József 
Arad, Kasztner Mór Reghinul Sasesc, dr. Leit- 
ner Fulöp Cluj, Leopold Zsígmond Arad, 
Löffler Bála Timisoara, Marton Béla Áind, 
Mittelmann Jakab Oradea-Maré, dr. Marion 
Ernő Cluj, dr. Markovits Ignác Oradea-M?re, 
dr. Mátyás Lázár Sibiu, Molnár Jakab Cluj, 
dr. Róth Ernő Caransebes, Rofchbart Jakab 
Timisoara, Reich József Oradea-Mare, Schwartz 
Jakab Cluj, dr. Segall Zsigmond Sibiu, Stern 
Lipót Brasov, dr. Stern Ödön Oradea-Mare, 
Stern Fnchl Sighetul Msrmatiei, Schulz Arnold 
Timisoara, Rados Mór Cluj, Szegő Ernő Déva, 
Székely Viktor Cluj, dr. Vértes Adolf Timi­
soara, dr. Weisz Sándor Cluj, dr. Weil Adolf 
Timisoara, Wo!si.er Kálmán Tg-Mures a vá­
lasztmány tagjai.

Ma mond le a német kormány
Megingott as a} fr&itcm pénzügyminiszter helyzete

(Berlin, december 4. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) a kormány szombat 3*; ^lőttre ősz 
szehivía a minisztertanácsot. A minisztertanács 
egyetlen tárgya a kormány lemondása. Bízó 
nyosra veszik, hogy Hindenburg elnök újra 
Luthert fogja megbízni kormányalakítással. 
Valószínűnek t&riják, hogy az uj kormány 
balfelé fog orientálódni s igy a szocialistáknak 
lehetővé fogja tenni, hogy jóindulatú semle­
gességgel nézzék a kormány működését.

Paris, december 4. Beavatott politikai 
körökben úgy tudják, hogy Loucheurnak, az 
uj pénzügyminiszternek, állása már is meg­
rendült, annak ellenére, hogy pénzügyi javas-
W4* e*5 Í-V-4 66666 6666666666 «66666

lataifc elfogadták. A kamara tegnapi ülésén 
Dastagnet képviselő a hadinyereségadó ügyé­
ben interpellálta meg a pénzügyminisztert, 
akinek errevonatkozó válasza nem tudta a 
rossz hangulatot eloszlatni. Amikor tárcát vál­
lalt L- ucheur, kijelentette, hogy a hadinyere­
ségből befolyt összegeket az akkori pénzügy­
miniszternek visszaadta. A pénzügyminiszter­
nek ezt a kijelentését ma több párisi lap 
nyíltan valótlannak jelenti ki. Politikai kö­
rökben tudni vélik, hogy Briand már legköze­
lebb elejti Louchsurt, akinek bukása után 
Pistrit, vagy Marchallt jelölik pénzügyminisz­
ternek.

^ 6666«66666666666«66666666666666666666666666666666666«6666666

"Jirga deklaráciébms bélyegzi meg 
a magánoktatási törvényi

A kultuszminiszter most is &*t átiitja, hogy a zsidóság nem nemzeti 
kisebbség. Megkezdődött o köitségvetési vita

kívánságaikat. Ma tehát az a helyzet, hogy a 
kisebbségek kívánalmait a javaslat részletes vi­
tájánál fogják indítvány alapján beterjeszteni. 
Beszédét azzal fejezte be,

reméli, hogy a javaslat a kisebbségek és

(Bucuresti-Bukarest, december 4. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kamara ma éjjeli ülésen 
folytatták a közoktatásügyi javaslat vitáját. 
Zirelsohn besiarábiai rabbi hatalmas beszédé­
ben kérte, hogy respektálják a zsidóknál is az 
anyanyelvet, amint részben respektáljak a tő bői 
kisebbségeknél ezt a jogot.

Anghelescu: A zsidók nem nemzeti ki-

Bocu Serer: Magyarországon maguk a zsidók 
kérték, hogy ne tekintsék őket kisebbségnek.

Zirelsohn: Anghelescu javaslata veszélyez­
teti az egész ország kisebbség iskolain. Kétezer 
ilyen iskola van, melyekkel Anghelescuuak 
nem volna szabad kénye kedve szerint elbánni.

Garboviceanu előadó, Orleanu képviselő 
és Zirelsohn között incidens keletkezik, 

Zirelsohn befejezésül követeli a törvényjavaslat 
37 ik szakaszának mődotitá4t olyanképen, hogy 
a zsidó kisebbségnek jogában áll a jiddis és 
héber nyelvet használni iskoláiban.

Pora liberális képviselő beszél azután, aki
elismeri, hogy

a kisebbségeknek jogukban áll jogaikat 
követelni,

de ugyanakkor a kormánynak is meg fcjU tenni 
kötelességét az állam érdekeinek megfelelően 
Annhelescn miniszter is így fogta fel szerepét, 
amikor értekezletre hívta 6e,ze a kisebbségek 
kénviselőit a javaslat megbeszélésére. A mimsz- 
tér tudomásukra adta, hogy figyelembe veszi

a románság megértésére fog vezetni.
Az a kisebbségi értekezlet, amit Duci hí­

vott össze, tegnap délután folyt le a kamara 
folyt sóján, Hans 0Jó Róth precízen korvona- 
lozotfc fél ételeket terjesztett Anghelescu elé.

Sándor József bemutatta Dúcának azt a 
jegyzőkönyvet, amelyet azon az értekezleten 
vettek fel, amelyen a kisebbségi egyházak ki­
küldöttei, közöttük Müjlárh Gusztáv is, reszt­
vettek a minisztérium kiküldötteivel egyetem­
ben. Ezen az értekezleten írásba foglalták az 
engedményeket, illetve módosításokat.

Dúca külügyminiszter * tudomásul vette a 
megbeszéléseket és kijelentette, hogy

a javaslat vitájánál fogják a módosításo­
kat belefoglalni.

A kamara ülésén a magánoktatásról szóló 
javaslat vitája alkalmával Jorga az egyesült 
ellenzék nevében nyilatkozatot olvas fel, mely­
ben rosszalását fejezi ki a javaslattal szemben.

Ma délután megkezdődött a költségvetés 
vitája, melyhez elsőnek Mirzo parasztpárti kép- 

1 viselő szól hozzá. Két órán keresztül kritizálja 
a költségvetést. Beszéde nyugodtan folyt le, 
minden különösebb incidens nélkül.
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FÓRUM
Helyet adunk alábbi hozzászólásnak, 

mert témája az utóbbi évek egyik leg­
többet vitatott kérdése. Alábbi cikk 
zsidó szempontból igye**# * Wenxn 
táplálkozás jó hatásaira ráwtatn

Sehány a*6
a régi és uj bicsésdy&mnstól

Olvasom a lapokban, hogy egy műasztalos 
velahol Szákelyföldön tudőbajában meghalt. Ne­
vezetes halálában az, hogy betegsége ellen
már nyolc hónapja Bicsérdy Béla féle életű 
kísérletezett. A lapok nem kárhoztatják ezúttal 
Bicsérdyt, de már a név megemlítése ebben a vo 
natkozásban állásfoglalás a bicsérdyzmus ellen.

Sietek kijelenteni, hogy én sem akarom védem 
Bicsérdy Bélát. Rámutatni szeretnék arra az élet­
rendre, amelyet könyvében hirdet és amellyel 
egész Erdély és ahogy az utódállamok bajaiból 
látom, Jugoszlávia és Csehszlovákia is tele van. 
Ezt pedig minden propagandisztikus aláfestés 
mellőzésével szeretném kihozni.

A könyv címét „A halál legyőzéseu Bicsérdy 
Béla nem szerencsésen választotta meg. Nem a 
halál legyőzését hirdeti a könyve, legalább is első 
sorban nem azt, hanem a szervezet sok haszontalan 
kórokozójának legyőzését. Ő a természet erejét 
hirdeti, főleg azt az erőt, amely képes fölvenni a 
harcot a lesben álló betegségek ördögeivel. A tér- • 
mészet erejét a táplálkozásban, a légzésben, a moz­
gásban, a munkateljesítmény ökonómiájában keresi 
és minthogy inkább intuitiv ember, mint tudós, 
sok olyan megállapítása van, ami a zsenialitás felé 
mutat." A hús, a tűzön természetes táperejüktöl 
megfosztott ételek szeri te elsalakositják az embert. 
Legegészségesebb az a szervezet, amely nélkülözi 
ezeket a dolgokat. „A tiszta és természetes élet­
mód hozza fokozatosan ismét felszínre az ember 
am» képességeit, amelyek a szabad természet álla­
tainál ma is jelen vannak és amelyeknek a tök élete, 
sedés csúcspontjánál, az embernél, az isteni min­
dentudásban kell kiboatabozniok. “

Valahogy ezt a tanítást a körülbelül kétszáz- 
húsz évvel ezelőtt működött és kortársaira mély 
hatást gyakorolt Elijahu Kőbánnál is megtaláltam. 
mMidras Talpijot“ című erkölcstanában mutatja 
ki, hogy a salakos étel a gondolkodást is elealako- 
sitja, lustává teszi és visszafejleszti. „Mindenki 
egyék — irja a WJ? cimü fejezetben
könnyű ételeket, mert ezek Könnyítik és tisztítják 
a gondolkodást, ellentétben a nehéz ételekkel, 
amelyek rásulyoscdnak a lélekre. Gondoljatok azokra 
a népekre, akik könnyű ételeket esznek, mennyivel 
okosabbak és eszük járása mennyivel világosabb 
árokénál, akik nehéz táplálékkal telitik meg ben- 
dőjtiket“.

És — ebben Bicsérdy is követi a régieket, — 
a Bibliából idézi Istennek az első emberpárhoz 
intézett szavait: mffíl ^ fitt CB? Tini HÍn
„íme adtam pedig számotokra a mező minden 
zöldféléjét“.

Da olyan tekintély is, mint Mainonides, aki 
királyok orvosa volt és aki az orvostudományt a 
görög és az arab szakmai irodalomból merítette, de 
ezenfelül nagy megfigyelője volt a Termesze.nek 
és önmagának, olyasféle étrendet ajánl, mint a 
természetes életmód mai hirdetői. „Hilchot Daot“ 
negyedik részében ajánlja, hogy az ember jóllakáeig 
soha ne egyék, vizet csak étkezés után igyék, ezt 
is mértékkel, evés előtt járni kell, vagy fizikai 
munkát végezni, evés után emésztési okokból pihenni. 
Nem ajánlja a sózott húsokat, az uj bort, a fűsze­
rezett étket. A hevesvérű ember pedig mellőzze 
egészen a husevést. Követeli, hogy a kenyérben 
legyen valami korpa is, bort vízzel keverve igyunk, 
azt is mértékkel, „mert viperánál és méregnél is 
veszélyesebb a bor, ha az ember egészen odaadja 
magát neki“. Nem ajánlja éppúgy mint Bicsérdy a 
hüvelyeseket. A gyümölcsfélékből a szöllöt, fügét 
mandulát tartja, jónak, amiből alkalmilag egész 
táplálkozási szükségletünket fedezhetjük, ne együnk 
mohón, ne együnk gyakran. Felnőtteknek ajánlja a
friss mézet az emésztés reg nlátorakóat.

*

Főként pedig a mozgást és fizikai dologtevést 
ajánlja a középkornak ez a nagy tudósa és bölcse 
és ime a modernek szintén ezt követelik a betegségek 
mezelőzésére. „Aki testét foglalkoztatja —- mondj*, 
Maimonides — és nem lakmározza tele magit

akkor is erősödik, ha nem vesz magához Op* 
Űplálékctfi sok-eyés méregé betegség**MgpJ-,
' * Fiához írott levelében 
ed és elmedje neki, hogy

txvsCe ^5» “1 Ttrz
Ezzel ngylá^,

u8 egyék jóllakásig, hanem úgy keljen fel a 
lakóidétól hogy még mindig tudd» valami _ •
Nyáron kevesebbet, télen valamivel topbet ehetik. 
A silányból is inkább kevesebbet, mint sokat a 
jobból. ‘Éi e tanácsait alátámasztja Salamon k^rály-

'--- At • 1- “!ült’ vs tóit
ját és nyelvét őrzi, lelkét tudja

megóvni a kínoktól.“ ,
A fizikai ellátottság szoros kapcsolatát a szel­

lemiséggel a régiek is felismerték és mindenki, aki 
egészséges generációt akart kortársaiban látni, jó­
zanokat és emberszéretöket békés es emelkedett 
gondolkodásunkat, mindig is a fizikum főjavítására
adott tanácsokat. ... ,

De az élet nagyon hosszúra való kmjujcására
nem adhatott senki emberfia szabály kát Gegen 
den Tot ist kain Kraut gewachsen. Amikor Bicsérdy 
előtt szóvá tettem Ade Kalehben, begy módszerét 
követők betegségükbe bele is halnak, keserű mo­
sollyal mondott el egy esetet valakiről, akinek 
izzást ajánlottak. Megmondták neki, hogy két év 
alatt kigyőgvulhat betegségéből rendszeres izzasztó
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I^Tblan a g6abe éa délig ki «am modult. Ter. 
„éltesen annyira lagyöngült, hogy.*nttn mér 
„am iabetett semmiféle gyógymóddal felépítem.

Aki e szabványokat megszívleli, amíg él, nem 
lese beteg. Kivéve, ha mir teste leromlott, akér szál», 
tési hiba folytén, vagy bínós előbbi életmódja miatt, 
rogy ha járvány fogné el.“ így hja ezt Maimomd«.

A halál ellen azonban nincs orvosság. He Iái 
után pedig nem kell egészség.

Engedtessék most meg nekem, bogy egy- két 
magamon tapasztalt jelenséget mondjak el arról a 
néhány hétről, amióta nem eszem bust es alia* 
zsiradékkal főtt ételt. Meglehet, sőt valószínű, hogy 
a iobb gyomrusk hustáplálkozás mellett is ugyanezt 
érók és - ismétlem - senkit a világon nem 
akarok megagitálni.

A régebbi, dusabb étkezést követő gyomor­
nyomásaim megszűntek, főfájásom, amely füstös 
helyiségben való huzamosabb tartózkodás után, vagy 
vasúton rendszerint jelentkezett, nem zaklat többe, 
munka után is könnyű a felfogó képességem és 
jól alszom, amiben azelőtt ritkán volt részem. Meg 
kell jegveznem, hogy légzési gyakorlatokat is ve­
szek és'az anyagcserét lefekvés előtti szobatornával 
fokozom. Csak reggel felé vannak álmaim és rend­
szerint nem nyomasztók. Legutóbb nagyon szép 
álmom volt. Egy fiatal leány bozontos, nagy ha­
jamat cibáVa. Gyönyörű álma egy kopasz embernek. 

■- a böjtökről, mint a szervezet tisztulási ínstrn-
■ - • Szabó Imre
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fro«««»»« Visszaállítják a városi rendőrségeket
A* állami rendőrség is váliosaüan hatáskörrel megmarad

(Bucuresíi-Buiraresí, december 4. Az Uj Kelet tuiiaMjUil.) Tagnap a **&£”£* 

riumban érteteket tartottak a járosok
ben- Mindenekelőtt elhatároztak, hogy állítanak fel, m„
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Kétmiííié ember
ball gitté Stresemann rádióbeszédét Locarnoró!
(Berlin, december 3. Az Uj Kelet tudósitó 

jától.) A német delegáció visszaérkezett London­
ból. A locarnoi egyezmény aláírása megtörtént és 
Németország újból elfoglalta helyét Eurcpa egyen­
rangú nagyhatalmainak sorában.

A Potsdamer-strassei a Vox-rádióleadóállomás 
előtt állandóan nő a tömeg. Mindenki tudja, este 
hét órakor Stresemann külügyminiszter rádió beszé­
det tart a locarnei konferencia megoldott és meg­
oldásra váró problémáitól. Hat órakor a tolongás 
már életveszélyes, a forgatagcs berlini forgalom 
megakad. Pár perc múlva rendőri készülaég érke­
zik3 a rend fentartására. N&gynehezen átvergődünk 
a kordonon és háromszori igazoltatás után feljutunk 
a le. lóállomás negyedik emeleti termébe. Különös 
egy helyiség. Köröskörtil a falakon a legkülönbö­
zőbb róiiü viUsmoslámpák égnek. A készülék mö 
gött technikusok forgolódnak idegesen. Minden ar 
con látni lehet, hogy a Vox Haus ma nagy ven­
dégeket kap.

A felvonó újra csenget. Egyez ma mindenki 
elhallgat. A liftből egymásután s .állnak ki: Strése­
men miniszter, a titkárja és \\ agner direktor. 
Stresemann megáll a készülékek előtt, a fónyképe- 
zökép zára egyet csattan és a jelenet meg van 
örökítve. A személyzet az utolsó előkészületeket 
teszi meg. A külügyminiszter többoldalas kéziratot 
tereget maga elé az asztalra. A gépírásos sorok 
között javítások, áthúzások.

— Ide kell tehát beszélnem, — szólal meg 
Stresemann, kíváncsian nézegetve a fehér már­
vány skatulyát, amely fej magasságban függ előtte. 
— Szívesebben beszélnék ülve, — mondja éa az 
asztal mellé már is széket helyeznek, a készüléket 
pedig eléje igazítják. A miniszteren határozottan 
meglátszik a nyugtalanság. Stresemann nem túlsá­
gosan karcsú, mégis mozgékony, elevenbeszédü, 
igat-i berlini, nagyvárosi ember. Nyugtalanul néz 
körül, majd kérő hangon fordul Wagner direk­
torhoz :

— Mennyi hallgatója lehet a beszédemnek V 
A direktor készségesen felel:
— A beszédet tizenhárom leadóállomáshoz to­

vábbítjuk, amelyek Münchent és Nümberget bele 
sem számítva, mintegy háromnegyedmillió beveze­
tett hallgatót számlálnak. Egy apparátushoz leg­
alább négy hallgatót számíthatunk és igy körül­
belül kétmillió ember hallgatja a miniszter ur be­
szédét.

Wagner igazgató szavai látható hatással van 
Stresemannra is aki pedig igazán megszokta a 
nagy hallgatóságot. Egy pillanatra körülnéz, mint \a 
a láthatatlan közönségen jártainá végig a tekin­
tetét, azután mosolyogva mondja:

— No de legalább itt nincsenek közbeszólások. 
Képzeljék, kétmillió ember!

Két perc múlva hét óra.
— Nagyon hangosan kell beszélnem ? — 

kérdi a miniszter, amire Wagner igazgató ezt vá­
laszolja :

— Nem, miniszter nr. Egészen fesztelenül. 
Megs/.ok ou Hangján. A szembenlévő ingaszerkezet 
a túl hangos szavaknál a vörös jeltől jobbra, túlsá­
gosan halk beszédre pedi^ balra leng ki. Szíves­
kedjék csvk figyelemmel kisérni.

Hé“ éra . . A falca vörösen izzó lámpák gyul- 
nak ki, a többieket eloltják. Azután vörös feunvel 
minden oldalon : Rube ! Rube !

Minden elcsersdotüL Mindenki feszülten figyeli 
Weffel ur, a Vox Haus hivatalnoka az ilyen funk­
cióhoz hozzászokott biztonsággal szól be a mikro­
fonba :

— Achtung ! Ach ung ! — és konferálja:
— Most következik Stresemann külügyminisz­

ter beszéde a Iccarnoi konferencia jelentőségéről és 
prbléncáiról.

Kétmillió ember hallgatja ezeket a hangokat 
egész Németországban, de egész Fúróéban és a 
kontinensen kívül is sokán. És most Stres'-manB 
beszél. Az ingamutató jobbra, balra leng a vörös 
jel körül s minden hangsúlyt pontosan lesztenog- 
raf&l. Amint a beszéd egyenletesebbé válik, a ki­
lengések is egyre egyenletesebbek.

Különös egy kép, amint a miniszter az asztal 
előtt ül és mozdulatok, gesztusok nélkül olvas, 
mindjobban és jobban elmélyedve a kéziratba . • •

* Gyermekfürdetéshez Höfer-szappant használnak
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kiest az utolsó szót mondja ki. Felugrik, mint aki 
ntliéz helyzetből szabadult ki, de a falakról vörösen 
izzó fénnyelrászól a : „Ruhe !“ figyelmeztetés. Kény­
telen elhallgatni, mert a rádió még működik és 
mieden hangot továbbit. Most egyszerre kialusznak 
a lámpák, a készülékeket kikapcsolták. A miniszter 
megköcnyebültsn mosolyogva fordul egy érdeklődő 
újságíróhoz, aki a kővetkező kérdést intézi hozzá :

•— Ön olyan gyakran beszél, miniszter ur, 
tagy fca’lgató közönség előtt, nem érez e valami 
különöset nt, alól szavainak a hatását nem tudja 
íz arcokon és mozdulatokon megfigyelni?

— Igen, — moi dja a miniszter, — ez egé­
szen vom. Hiszen ha ny Lánoe beszédet tartok, 
minden ellentmondó arc meglátása uj kopeket, uj 
mondatokat vált ki belőlem. Itt a beszéd sokkal 
tárgyi:igosabb és jobban kényszerít a kézirathoz. . .

Az ajtón énekes:k és zenészek özönlenek be 
négy zajjal. Ok is a rádió utján akarnák érintke­
zőébe lépni Európa közönségével. A miniszter ba- 
rátságo. au búcsúzik ég már megy is. Kétmillió 
hallgató rcra vár c.s még a miniszternél is na­
gyobb ur. A vörös jelzőlámpák újra kigynladoak : 
Ruht 1 Rahe 1 Újra szól a harsány bejelentés:

Achtung ! A mtsor köve ke:ő száma. . . 
És kétmillió ember most már a legjobb nemzetközi 
zenekar pomjás koncertjében gyönyörködik.

Havas Imre

Külföldi kölcsönnel
akarják megakadályozni 

a zloty további esését
A lengyel pénzügyminiszter nyilatkozik Len­

gyelország gazdasági helyzetéről
(LenJerg, december 4 Az Uj Kelt tudó­

sítóját cl.) A lengyel köztársaság válságos pénz­
ügyi helyzetéről és arról mír több ízben ir 
inuk és besz-mohunk is, hogy Zürichben a 
lei gyei valuta árfolyamában nagyarányú zuha­
nás állott be és e gvvtien hót alatt a zloty ér­
tékének mintegy 40 srázaiekát vesztette el. A 
kormány moít mii den lehetőt elkövet, hogy a 
végzetes p nzügyi romlátnak elejét vegye. Teg­
nap Zdziechowshy pénzügyminiszter a sajtó 
képviselőit magához kérette, hogy ismertesse a 
lengyel pénzügyek szanálására vonatkozó terveit.

A m niszter mindenekelőtt kijelentette, hogy 
az ország k* reskedelmi mérlege aktív, ami a 
külföld előtt jó benyomást tett. A belföldön a 
kormány takarékossági rendszabályai tettek 
megnyugtató hatást.

— Ellensége vagyok — mondotta a pénz­
ügy miniszter — ez inflációs politikának és 
minden igyekezetem oda irányul, hogy valu­
tánk szilárd és mindenképen hitelképes legyen. 
A költségvetést igyekszem oly képen redukálni, 
hogy Fz is hozzájáruljon a lengyel pénz meg- 
szilárdirásához. November 30-án már a taka­
rékossági bizottság, amelybe mir den miniszté­
rium küldött egy szakember , megkezdte mü 
ködé?ét és legközelebb megjelerdk e bizottság 
csk zz áll. m háztartásban eszközölhető takaré­
koskodni rendszabályokról szóló jelentése. A 
kormány utasítása szerint a bizottság főleg a 
hadi kiadatok körül, a vasutaknál és az isko 
lék kisdasain&l fog alapos ellenőrzést gyako 
rolni. Ezentúl csak a legszükségesebb kiadások 
fogn>k szerepelni a költségvetés tételei között.

A miniszter elmondotta, hogy a kormány 
fej^, Skrzynski legközelebb Londonba utazik, 
ßkol tárgyalni fog Lengyelország számára folyó­
sítandó nagyobb kölcsön érdekében. Kormány 
körökben remélik, hogy a miniszterelnök útja 
siker s lesz.

Hir szerint a Morgan csoport azzal az aján­
lattal fordult a lengyel kormányhoz, hogy haj 
lartdó egyszázmillió dolláros kölcsönt folyósí­
tani és az erre vo atkozó ajánL tot már a kor­
mány elé terjesztette. A Lengyel ELnk helyet 
tes elnöke, dr. Félix Mlynarski e/időszerint 
Amerikában tartózkodik, ahol szintén tárgya­
lásokat folytat különbö'-ö pénzcsoportokkal egy 
nagyobb kölcsön ügyében.

A pénzügyminiszter ezután azon reményé 
tek adott kifejez.ést, hogy a zloty árfolyam 
zuhanását- rövidesen erőteljes javulás fogja kö- 
Vetpi, annál is inkább, mfjr sz esés bűnös sp^ku 
lació következménye, ami semmiesetre sem áll 
öesefüggésben a lengyel gazdasági helyzettel,

mely az Egészséges fejlődés utján halad a tel­
jes konszolidáció felé.

Varsó, december 4. A lengyel zloty hirtelen 
támadt znhai áia ma megállott, "gőt a külföldi pénz-

pfacdköh javulásnak indult. Belföldön a dollár ár­
folyama jelentékenyén leirállott. A zloty tartós 
javulásának kétségtelen jele elsősorban az, hogy a 
belföldi élelmiszerárak is rohamosan csökkennek.

Megbukott a diktatúra Spanyolországban
Primo de Bivera polgári kormányt alakított ellenségeinek bevonásával

(Madrid. Az Uj Kelet tudósitójától.) Megbíz­
ható információk szerint minden jel arra vall, hogy 
Primo de Rivera, aki diktátori ténykedéseit mindig 
a király támogatásával igyekezett igazolni, kegy- 
vesztett lett. Erre vall az a körülmény is, hogy 
Alfonz király épptn akkor utazott el vadászatra, 
amikor Primo de Rivera visszatért Marokkóból. 
Politikai körökben nagy fordulatot várnak a politi­
kai eseményekben.

Legutolsó jelentések szerint Primo de Rivera

tegnap éjfélkor beadta lemondását. A lemondás 
után azonnal uj minisztérium alakult ugyancsak 
Primo de Rivera elnőkléeével, de a kormányban 
öt polgári politikus is részt vesz. Az uj minisz­
térium kinevezésével a katonai diktatúra megszű­
nését befejezett ténynek lehet tekinteni. Az uj 
kormány alelnoke Primo de Rivera legnagyobb 
ellensége, Martinez Anido tábornok lett, akit marok­
kói kudarcaiért annak idején Primo de Rivera moz- 
dittatott el a spanyol hadsereg fővezórségétöl.

Szin ra i fás na m másították fel 
® magyar* kormányt m űuza-űgyhem

A fajvédők pa*félásm ve%méSyezt&(ti Erdély m&gy ársávénak érdekeit* 
flßagy&r országnak nsnt íWuss&Ííkí felé kell orientálódnia

(Budapest, december 4. Az Uj Kelet tudó­
sítójától). A nemzetgyűlésen ma a kultuszmi­
nisztérium költségvetésének egyes részlett it tár 
gyalták. Az ülésen először Valkó L-jos feül 
ügyminisz'.sr szólalt fel, aki kijelentette, hogy 
a kormánynak minden törekvése az, hogy a 
diplomáciai kiképzést tökéletesítse. Arra, hogy 
a diplomaták a szláv nyelvet elsajátítsák, kü­
lönös súlyt fognak helyezni.

A Mussolini-féle kitüntetés ügye még ma 
is élénki-n foglalkoztatja a magyar nemzetgyű­
lést. A Mussolini üggyel kapcsuia ban Malasits 
Gft-sa s.ociaüsta képviselő szólalt fel, aki kijelen­
tette, hogy Magyarország akármennyire próbálko­
zik Mussolini rendszerével, nem tudja pénzügyi 
viszonyait rendbehozni. Rámutat arra. hogy Ha­
gy arországntik nem Olaszország felé kell orien­
tálódni, nv.rt tudvalevő, hogy 1918 ban a cseh csa-

pafok olasz lisztek vezetésével jöttek be a bel­
földre. A Howard- egyetem egyik professzora 
megállapította, hogy az olasz faseizmus nem 
egyéb, mint az orosz bolsevizmus más kiadásban.

Hasonló szellemben szólalt fel Ruppert Re­
zső képviselő is, aki dörgedelmes fitippikát 
mondott Mussolini ellen és hangsúlyozta, hogy 
Magyarországnak Olaszország helyett inkább 
Jugoszlávia felé kell orientálódnia.

A mmzetgyülés tegnapi ülésén Hegymegi- 
Kiss Pál arra szólította fel a kormányt, hogy 
nyilatkozzon végre Cuza professzor és a faj­
védők tárgyalásai ügyében elfoglalt álláspont­
járól. A faj védők paktálása Cuzáékkal — mon­
dotta — mélyen sérti az erdélyi magyarok 
érdekeit. Malasics Géza szintén hangsúlyozza, 
hogy az utcdáil mok magyarságának legális tá­
mogatásához nem Cuzán keresztül vezet az ut.

Megalakult, a*. Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség
uj Kisintézőhizoítságn

Bt atlanti minist ezektől ^á/essa a zna* es váí árhely í konferencia
nd ősié tá vira iára

(Cluj-Kolozsrár, december 4- Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnap délután tartotta meg nagy 
érdeklődés mellett hivatalos alakuló ülését az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség újonnan meg­
vált sütött Kisintésöbizottsága. Fischer József 
dr. elnök hosszabb expozéban ismertette a ma­
rosvásárhelyi határozatok által a Szövetségre 
váró feladatokat, amelyek megoldásában a Kisin- 
tézőbiz ittság tagjainak fokozott mun b á iára a ? ámít 

Weinberger Nándor főtitkár felolvassa Bra- 
tianu Jooel miniszterelnök válaszát a konfe­
rencia üdvözlőtáviratára. A miniszterelnök táv­
irata, melyet a konferencia rendezőbizottsága 
u?ján juttatott el a Szövetség vezetőségéhez, 
magyar fordításban igy hangzik:

Köszönöm azokat az érzel­
meket ,amelyeknek az Erdélyi , 
Bánáti és Körösvidéki Zsidó 
Nemzeti Szövetség adott ki­
fejezést irányomban önök ál­
tal , A kormánynak gondja van 
arra, hogy mindenki számára 
biztosítsa a nyugalmat és a 
törvényességet.
Ezután a Szövets ég feladatainak munkakö­

rökre való beosztása került sorra; Megalakitot 
ták a Kisintézőbizottság különböző ügyosztá­
lyait és megáliapiro ták a^ok munkarendjét. Az 
uj beosztás szerint a Kisim ézöbizotíságnak a 
kövétkv-zö ügyosztályai vannak :

Elnöki, politikai és sajtóügyosztály, amely­
nek taojLi dr. Fischer József, dr. Fischer Ti 
v^dar, dr P-dlák Sándor, dr. Kohn Hillél, 
Adi^r Sámuel, Friedmann Herman, Janovitz 
Géza dr. Marton Ernő, Schwartz Jakab és az 
egyes ügyosztályok megbízottai, mint előadók. 
Az elnöki ügyosztály minden hét keddjén *art ülést 

Szervezeti ügyosztály, amely a Szövetség

országos szervezetének reorganizálását veszi a 
kezébe. Tagjai: Dr. Pollák Sándor, Székely 
Béla, Schwartz Miksa, dr. Weisz Fülőp, Nuss- 
baum Mihály, Klinger József. Az ügyosztály 
ülést tart minden hétfőn.

Kulturügyosztály, amelynek széleskörű pro­
gramjában első helyen a hebraizálás munkája 
áll. A program megvalósítására tekintélyes kí­
vülálló kulmrszemélyiségeket is fognak be­
vonni a rendes heti ülésekre, amelyek minden 
csütörtökön lesznek. Az ügyosztály tagjai: 
Dr. Szönyi Géza, dr. Hamburg József, Gisz- 
kalay János, dr. Krénvr Ármin, Friedmann 
Herrn*n, valamint a B -risszia, Aviva, Ceiré és 
Ceirot-Mizrachi egy egy delegáltja. Ebben az 
ügyosztályban foglal helyet mint alosztály a 
Glasner Móse-aLp bizottsága, melyet Kolozs­
vár boldogemlékü főrabbijának tanítványaiból 
állítanak össze.

Gazdasági ügyosztály, ülésezik minden szer­
dán. Tagjai a kö mikezök : Farkas IzSa, Ker­
tész Márton, Waldaer Mór, Weisz Gyula, 
Friedmann Herman.

Jogvédelmi osztály, amelynek vezetését dr. 
Fenichal József, dr. Nenfeld Mihály és dr. 
Fischer Samu vállalták. A jogvédelmi osztály 
működése permanens.

Ifjúsági ügyosztály, amelynek tagjai Nossin 
Mór, Schwartz M ksa és mint a ohalucügyek 
referense dr. Hamburg József.

Ellenőrző bizottság, tagjai dr. Neufeld Mi­
hály, a Keren Kajemet Löji»zráél országos bi­
zottságának és a Palesztina- hivatal elnökéi. A 
bizottság havonként egyszer tart ülést.

— Házlebontási árlejtés. A Calea Vic- 
toriéi 85. számú ház, mely áll 4 szobából, teljes 
lebontására és a kikerülő anyagra pályázatot hir­
detünk. A jánlatokat 1925 december 15 ig bérünk. 
Izraelita Jótékony Nőegylet, Calea Viotoriei 85.

Breuer" Cluj, Plata Unirei 8.
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Ma ip«* 92 ítélet a Morarescu-perben
■“ —‘ * fflK^Ä'WThSÄ““

_ ii snrán Moi

HÍREK

- ' 8ucuresti-Bukarest, december 4 AzUj Ke 
let tudósítójától.) Viadeacu ezredes utasítást - 
_ott ho2V indítson eljárást azok ellen, akik a 
Morírescu-perrel kapcsolatban sérti kifejezésekkel 
illették a királyi hadbiztost.

A fővárosi diákok egy csoport ugyanis Lg nap 
a hadbíróság elé vonult és szicpáuatoitetest ren- 
dízett Morarescu hadnagy malletLj , ,f.„ll(li,,“fÍL

nsssÄ=3*Ä £
vétségé is m-unifesztumot tett köze, a y 

mára várjak.
______— P

Nem mondott íe a görög kormány

(Belgrád, dec. 4. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Kalkov bolgár, Rentis görög és Kury bey toio
külügyminiszter tegnap keresztülutazta>s Beigrádon 
Genfbe a Népszövetség ülésére. Mindhárman nyi a - 
koztak a szerb lapoknak. Kaltov a köve kezoket

_ Bulgária lojális tag ja a Népszó vétségnek es 
már ab ovo aláveti magát a Népszövetség határo­
zatának a görög-bolgár konfliktus ügyében
.............................................................. ............ *

Reutia nyilatkozata a következő:
__ Tévesek azok a hírek, hogy a Pvicga-

mány lemondott. A kormány teljes ura a helyzet­
nek. Ami a Népszövetség határozatát H eti, a go g 
bolgár konfliktus ügyében a döntést meg t
ták me<r. Kury bay külügyminiszter kijelentette, 
boey a'^Morsül-kérdésben a Népszövetség de _ jure 
elismerte, hogy Moaeul véglegesen Torokországh

...................... .....................~

Menachem Ussischkin Budapestre érkézéit
_____ .«.Ír Qnlaeetíno foilftdftSP.ríllNyilatkozott a magyar laposnak Palesztina febodvueről

- - U2y, hogy eddig körülbelül harmincezer zsidó 
végez Palesztina területén földmunkát. Havonta 
körülbelül négyezer zsidó munkás vándorol be 
Palesztinába.

Ussischkin budapesti látogatásával kapcso­
latban az „Egyenlőség“ megszokott modorában 
támadja Usshchkint és igyekszik megnehezíteni 
a magyar zsidóság Palesztina-munkáját, amelyet 
pedig még a hivatalos zsidóság í* legjobb kö­
telességének ismer el. Az „Egyenlőség ielelOb- 
len és komolytalan támadása Budapest zsidó 
köreiben általános felháborodást és visszatet­
szést keltett.

(Budapest, december 4. Az Uj Kelet tudó 
sitiiétől.) Menachem Ussischkin, Palesztina új já­
építésének egyik vezetője, ma Budapestre érke 
Zott A kiváló vezér fogadta a „Pesti Napló
munkatársát, kinek a ciomstamozgalom mai ál­
lásáról és Palesztina fejlődéséről a kővetkezőket
mondotta: .....

__ A cionistamozgalom világszerte ex oson n..
Palesztina zsidó lakossága az utóbbi hat esz­
tendőben százezer zsidóval szaporodott. Jelen­
leg 150 ezer zsidó él Palesztinában. Ezzel 
szemben 500 ezer mohamedán és 70 ezer ke­
resztény él a Szentföldön. A zsidó bevándorlók 
Lágyrésze a földmi vés pályán helyezkedik el,xr—j — *

Nehány adat Ussischkin életéből
Ussischkin a zsidó reneszánsz-mozgalom leg 

híresebb egyéniségei közé tartozik. Acélos 
energiával, szívóssággal és kitartással dolgozott 
évek óta a zsidó nemzeti mozgalomért, amely­
nek legkiválóbb egyéniségévé nőtte ki magát.

Ussischkin 1863 Elül hó elsején született 
Dabrovnában, Mohilev kormányzóságban. Cha 
szidikus nevelésben részesült és már ötéves ko­
rában a ebédért látogatta, ahol a bibliát és tal- 
mudot tanulta szorgalmasan. Szülei később 
Moszkvába költöztek át, ahol tovább folytatta 
tanulmányait a chéderben. Tizenhároméves ko 
rában lépett a reáliskolába, de akkor is ^tanult j 
héberül egy olyan nyelvmester mellett, aki I 
maga is nagy hive volt az uj héber irodalomnak.

Pinsker és Lilienblum, a héber irodalom e 
két kiválóságának eszméi a fiatal Ussischkin 
lelkében élénk visszhangra találtak. Mihelyt 
kikerült az iskolából, nyomban csatlakozott a 
moszkvai Bilu- csoporthoz és a Chovevé <Jion- 
egyesülettel. Vasakarattal és fáradhatatlan mun­
kával vett részt a mozgalomban, ahol fellépése 
után mindjárt tekintélyes helyet biztosítottak 
számára. A Bilu-csoport az idők folyamán fej­
lődött a „Bné Cion“ egyesületté. Ez a közület 
inkább a nemzeti mozgalom eszmei problémái­
val foglalkozott és Usdschkin, a cselekvések 
embere kivált még ebben a környezetben is, 
mert amellett, hogy gyakorlati embernek in­
dult, mindig is érzéke volt a teonkus kérdések 
iránt. Nem kell csodálkozni, ha később ott ta­
láljuk öt a Bné Mosche-rendben, amelyet Achad 
Haam alapított és amely a zsidó mozgalem 
nemzetkulturai kérdéseivel foglalkozott.

Nemsokára azután megkezdődött Ussischkm 
közéleti szerepe. A Chowew Cion konferencián 
Drusgenikben már a gyakorlati munka vezetője­
ként jelentkezik (1887 júniusában). A „Ha- 
melitz“-ben, amely a nemzetien érző zsidó 
intelligencia lapja volt, megjelent Ussischkin 
első cikke a mozgalomról. Ezzel a cikkével 
szélesebb körökben is feltűnt. Részt vett Írá­

saival Birnbaum Autoemancipációjában és más 
folyóiratokban is közölte gondolatait a moz­
galomról. Cikkeit mindenütt dicsérték, külö­
nösen objektiv hangjuk és témájuk érdekessége 
miatt.

Később megválasztották az összes vhowdW- 
Cion egyesületek odesszai központjának főbi­
zottságába, ahol már a gyakorlati Palesztina- 
munka foglalkoztatta Ussischkmr. 0 volt az, 
aki ez egyesületeknek rendszert adott és irányt 
mutatott és ugyancsak ö volt az, aki a Cho­
wew Cion egyesületeket odairányitotta a cio 
nista szervezet felé.

haladó és szintetikus irányt Képviselt«, 
az ukrán zsidó nemzeti tanács élére került, 
később pedig a cionista exekutive londoni és 
párisi tanácskozásain vett élénk részt. Nemso­
kára ezután Palesztinába költözött, ahoi a 
Wa&d-Hacirim elnökévé választották. A XIII. 
cionista konferencia óta Ussischkin a Keren 
Kajemet elnöke.

1924 nyarán Ussischkin Kelet- és Közép - 
európát utazta be, hogy a Keren Kajemet szá­
mára olyan helyet biztosítson, mint amilyent 
ez a zsidó közület, amely a cionista föld poli­
tika reprezentánsa megérdemel. Ussischkint min 
denütt lelkesedéssel fogadták és turnéja rend­
kívüli sikereket hozott a Zsidó Nemzeti Alap 
javára.

e-2-8r.ÍWS.C-Vt Xíd í-»v-#♦*
Gyomor-, bél-, máj- és 

epebetege*, válomlat sárga­
ságban szenvedők a természetes 
Ferencz József keserüvizet teljes ered­
ménnyel használják. Hires orvostanárok 
iiják, hogy a „ FerenezJézsef“- 

viz hatásával rendkívül meg vannak elé­
gedve. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben 12

te Oj Kelti Megyek»« *» e,,:SSi*i
geerke&T’ÄV Ji«» és dr. Marton Emi
xJiltAfi arssrkssztő Dr Usuries httte VimLaIíííí árak* Bírt feánspr* lel, 

öfl 240 lei. lélévre 4öü len égé«
,s Ui Kelet'tikkelnek ***■ ’ ^

megjelöléséi engedj-

A mm3 naptár
Igazuk van az ellenségeinknek és igazuk 

van azoknak is, akik mélyebb búvárkodás után, 
valami lélektani rejtélynek látnak bennünket

__és idegenkedő caudálkozdssal
letekintenek reánk. Mert bizo- 
f^nyos, hogy valami egészen 
iNurcsa náció vagyunk mi, 

OZiUulUal |rz9idók, akikkel szemben sok- 
Stiira: Vojislách ^SZOr úgy látszik, hogy még 
5686. Kiszlev 19. ’ az örök érvényességű termé- 

1925. dec. 5. | szed törvények is erejüket
l veszejtik. Erre a furcsa, ter- 
* mészeti és lélektani egyedül- 

valóságra kell gondolni ak­
kor, amikor a francia jelentéseket olvassuk a 
délfranciaországi zsidótelepitések fiaskójáról.
Az ügyre még emlékezünk a keletkezese idejé­
ből és most teljes sikertelensége révén került 
újra szóba a francia sajtóban.

Néhány hónap előtt egy h r járta be az 
európai sajtót. Ez a különöl, feltünéstkelto hír 
arról adott számot, hogy a francia kormány 
keleteurepai zsidó földmiveseket akar letelepí­
teni délfranciaországb&n. Franciaországban 
ugyanis — és különösen az ország deli ré­
széin — nagv földterületek hevernek ugaron, 
vagy csak elégtelenül megművelve. Ennek oka 
abban rejlik, hogy a háború, az anélkül is 
gyér francia fóldmives-réteget erősen megti­
zedelte viszont a felnövekvő ifjúság, — mint 
mindenütt, ahol a születési arány nem elegge 
magas — szinte maradék nélkül, a városok 
felé orientálódik, vagy, mint legújabb idők­
ben, — a francia gyarmatokba vándorol. A 
francia kormányoknak mindenkor nagy gon- 
dott okozott a francia parasztosztály lassú el­
néptelenedése. Nem kerülte el a figyelmét az 
sem hogy Keleteurópában nagyon is tekin­
télyes számú zsidó földmivesosztály él, a me y 
éppen a rendelkezésére álló föld elégtelen­
sége vagy terméketlensége következtében csak 
nehéz küzdelmek árán tudja főntartani magát.
A gondolat kézenfekvő volt. Franciaországban 
a sok földnek nincs elég megmivelője, Kelet- 
európábán a sok zsidó földmivesnek nincs 
elég földje : Közelébb kell csak hozni egymás­
hoz a két tényezőt — és Franciaországnak 
lesz parasztja, a zsidó parasztnak lesz földje.

A francia kormány megindította a moz­
galmat és a mozgalom csúfos kudarccal vég­
ződött. A kormány külön állami bizottságot 
küldőit Beszarábiába és Románia más vidékeire.
A román kormány is jöindul&tu semlegességgel 
támogatta a mozgalmat. A bizottság a jelent­
kezők százezreire számított. Hogyisne számított 
volna. Az éhező, a napi kenyérért véresen ve­
rejtékező, a politikailag és gazdaságilag elnyo­
mott romániai zsidó parasztok között, akiknek 
a szabad Franciaország földet és boldog meg­
élhetést kínál. A remélt százezrek helyett alig 
százan jelentkeztek. A francia kormány kény­
telen volt az akciót beszüntetni, sőt a sajat 
presztízse érdekében bizonyos mértékig deza- 
vuálni is. De nem ezen van a hangsúly.

Ugyanazok a beszarábiai és máramarosi 
zsidó parasztok, akik idegenkedéssel fogadták 
a franciák által fölkínált földet: ezrével és tü­
relmetlenül várnak a palesztinai beutazási en­
gedélyekre. Franciaországban termő szántók 
és szöllőhegyek várták őket, Palesztinában 
századok óta elhanyagolt sziklás talaj, amelyet 
érek munkával kell majd termékennyé tenni. 
És mégis: a mi parasztjainknak Palesztina 
kell. Miért éppen Palesztina és miért nem 
Franciaország ? Holott az örök érvényességű- 
gazdasági törvények értelmében szinte tódul- 
niok kellett volna — a francia határok felé • 
És ehelyett ezrek és ezrek várnak utrakészen 
és sürgető türelmetlenséggel a palesztinai ví­
zumokra. Ugylátazik mégis csak igazuk

tiÄ“ ßjÄg®Fe* 7° Kézimunka anyagok kelimfüggönyök,északigyapjugyári
áron. — Kérjen mintaküldeményt.

st ellenségeinkül
akik valami méll 
mibennünk az őj 
még az örökiga*
vonatkoznak teil
titka — a mi h|

— Ferdlná
▼árról jelentik : 
exkirály és Pál 
ton van a Bánáti 
gróf Wimpffan b| 
határában lévő f 
dat zsákmányolt
rókát, egy vac 
Károly tiónöröh 
érte, amennyibej 
felborult. Az au4 
nyebb sérülésekéi

— Végleg 
alakítási kiséi
dezignált miniszt 
Maesiryk elnőkj 
végleges meghiue
zeti szocialisták 
a tárgyalások sorá
szétválasztásához.!
Becbyne képvisel 
bizni a kormány!

— Costa F|
A vasárnapi 
Nagyváradra ér
Cos'a Foru, aki 
kozásain.

— Változi 
télyének müsj
hogy a Zsidó Áj 
baton este tánc 
New York-szálló | 
tozást szenved, 
vatalos ügyekbe 
ünnepi prológusj 
Zsidó Nemzeti

— Külön 
szövetség a l|
Genf bői jelentikj 
tés tárgyalására 1 
leszerelés kérdés 
összekötő bízotté 
ezért a Népszó vj 
a leszerelés kére 

— Doktoi
rályi egyetemen! 
dolmányok dől 
Menza elnökét, 

— Felemi 
zöltük, hogy a 
zal a kéréssel 
meg a gáz egys 
bizottságot küld 
vizegálására és 
aolta. A városi 
hagyva a szaké 
a gázgyári igái 
kőszén és a fa I 
méterenként há 
árát. A gáz __ 
a magánosokat 
nek njabb meg! 
közvilágításánál 
lejről 9 re, a n 
pedig 10 lejről

— Nagy
Prágából jelent 
vasúti katasztrq 
pálya nagyon 
kieiklott és lezj 
törtek, az uh. 
többiek többé 
Az áldozatokat! 
közkórház haj 
lyára.

— Őngyi 
Sópostás, tisa
Herczeg Lás: 
tisztviselő öi 
László 1922 
úti karambol] 
nem is kelt i 
szöntött rá. 
Pálffyné Guli 
lrj&) hogy mii 
nem akar, in] 
kénen.

Szombat, 19251
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igazuk 
bias után, 
bennünket 
Uikozassai 
lAíert bizo- 

eg észen 
ívunk mi, 
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[hogj még 
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er ej ükét 
furcsa, ter­
ít egyedül- 
pdolni ak­
iolvassuk a 
fiaskójáról. 
[zése idejé- 
|vén került

ría be az 
(keltő hir 
kormány 

’ letelepi- 
országban

déli ré- 
ek ugaron, 
Ennek oka 
anélkül is 
en megti- 
cr. — mint 
lem eléggé 
a városok 

'jj&bb idők- 
índorol. A 
na^,v gon- 

T lassú el- 
oryelmét az 
n is tekin- 
- él, amely 

elégtelen­
jében csak 
a ni magát, 
aországban
lője, Kelet­
nek nincs 
ni egymás-
aországnak
lesz földje. 
ta a moz- 
arccal vég­
bizottságot 

s vidékeire.
I legességgel 
g a jelent- 
ne számított 
véresen ve- 
gilag eluyo-
Ut, akiknek
oldog meg- 
helyett alig 
iiany kény- 
sőt a saját 
rtékig deza- 
gsuly.
máramarosi 

sei fogadták
.révei és tü- 
beutazási en-
mö szántók 
Palesztinában
ilaj, amelyet 
ínnyé tenni- 
jr palesztin^ 

miért nem
érvényességé
szinte tód ti * 
tatárok felé -
k utrakészen
ilesztinai v1' 

igazuk vdC
tgyapjugyár^
^küldeményt«

ellenségeinknek és igazuk van azoknak is, 
akik valami mélyebb lélektani rejtélyt látnak 
mib3Djxünk az örök népben. Afi reánk sokszor 

<s &z örökigaznak látszó élettörrények sem 
Vonatkoznak teljesen Ugylátszik, hogy ez a 
ti>ka — a mi halhatatlanságunknak.

— Ferdinánd király vadászaton. Temes 
tárról jelentik: Ferdinánd király, Gjörgy görög 
exkirály és Pál görög herceg kíséretében vedásza- 

vaU a Bánátban. Először Brnnlein községben 
£ £ Wimpffau birtokán, azután tegnap a Temesvár 

hajrában lévő vadászerdöben vadásztak. Sok va- 
dät zsákmányoltak, közöttük öt vaddisznót, két 
rékát, egv vadmacskát és egy csomó fácánt. 
Károly trónörökös autóját az országukon baleset 
grte * amennyiben nekiment egy köhilmaznak és 
felborult. Az autóban csak a eoftor ült, aki kőny- 
nyebb sérüléseket szenvedett.

— Végleg meghiúsult Sramek kormány­
alakítási kísérlete. Prágából jelentik: Sramek 
jezlcmált miniszterelnök kijelentette, hogy közli 
Yíá-s uyk elnökkel kormányalakítási kísérletének 
végleges meghiúsulását. A kormányalakítást a nem­
zeti szocialisták magatartása akadályozta meg, akik 
a tárgyalások során ragaszkodtak az egyház és az állam 
szétválasztásához, ügy hírlik, hogy Massaryk elnök 
Becbyne képviselőt, vagy Svehlát fogja újra meg­
bízni a kormány alakítással.

Costa Foru ma Nagyváradra érkezett.
A vasárnapi kisebbségi újságíró kongresszusra 
Nagyváradra érkezett a kiváló román publicista 
(’ciTi Foru, aki résztvesz a kongresszus tanács­
kozásain.

Változás az Árvagondozó mai es­
télyének műsorában. Jelentette ez Uj Kelet, 
hogy a Zsidó Árvagondozó helyicsopotjn ma, szom­
baton este tánccal egybekötött műsoros estélyt ad a 
Xew York-szálló termeiben. Az estély műsora vál­
tozást szenved, amennyiben dr. Marton Ernő hi­
vatalos ügyekben Bukarestbe utazott és így az 
ünnepi prológust dr. Fischer József, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke fogja tartani.

— Külön bizottságot küldött ki a Nép- 
szövetség a leszerelés tanulmányozására
Géniből jelentik: A magyar szanálásról szóló jelen­
tés tárgyalására ma, péntek délután kerül sor. A 
leszerelés kérdésének tárgyalására az úgynevezett 
összekötő bizottság tehetetlennek bizonyult, éppen 
ezért a Népszövetség külön bizottságott rendelt ki 
a leszerelés kérdésének tanulmány ozására,

— Doktorráavatás. A kolozsvári román ki 
r&lyi egyetemen ma délben avatják fel az orvos u 
domáryek doktorává Vv t isz Józsefet, a zcidó 
Menza* elnökét, az egyetemi Barisszia rósrisónját.

- Felemelték a gáz egységárát. Kö­
zöltük, hogy a kolozsvári gázgyár igazgatósága az­
zal a kéréssel fordult a városi tanácshoz, engedje 
mee a gáz egységárának felemelését. A tanács egy 
bizottságot küldött ki a kérés indokolásának meg­
vizsgálására és a bizottság az emelést nem java­
solta. A városi tanács azonban figyelmen kivül 
hagyva a szakértőbizottság jelentését, helyet adott 
a gázgyári igazgatóság kérésének s hivatkozással a 
kőszén fs a fa árának fokozódó drágulására, köb­
méterenként bárom lejjel felemelte a gáz egység­
árát. A gáz egységárának emeléss ezúttal nemcsak 
? magánosokat érinti, hanem a városi költségvetés­
nek újabb megterhelését is jelenti, miután a várcs 
közvilágításának szánt gáz ára köbméterenként^ 6 
lejről 0 re, a magánosok által fogyasztott gáz ára 
pedig 10 lejről 13 lejre emelkedett.

— Nagy vasúti katasztrófa Sziléziában. 
Prágából jelentik : Karvin és Leuten között nagy 
vasúti katasztrófa történt. O’yan helyen, ahol a 
pálya nagyon élesen kanyarodik, egy motorkocsi 
kisiklott éa lezuhant a pályáról. A kocsik össze 
törtek, az u tv sok közül pedig öten meghaltak. A 
többiek többé kevésbé súlyos sérüléseket szenvedtek. 
Az áldozatokat és a sérülteket bevitték a. karvini 
kőzkórház halottaekamrájába és sebészeti ősz 
lyára.

- Öngyilkos lett egy nagyváradi raoz- 
gópestás-tisztviselő. Nagyváradról jelenti . 
Herczeg László nagyváradi volt mozgepostas- 
tisztviselő öngyilkosságot követett el. Herczeg 
László 1922 december 3 án egy bukaresti vas­
üti karambolnál szerencsétlenül járt es azo a 
nem is kelt fel ágyából. Siörnyü nyomor kö­
szöntött rá. Öngyilkossága előtt l«v*let irJ 
Pálffyné Gulácsy Irén Írónőnek, amelyben azt 
Lja, hogy miután dolgozni nem tud és ko R 111 
nem akar, inkább a halált választja megoldás- 
képen.

— A kolozsvári,, Az Est“ munkatársai be 
Szüntették a munkát. A Polcnyi Albert kiadá­
sában megjelenő „Az Esi“ cimü napilapnál dolgozó 
három hivatásos újságíró a tegnapi nappal a Kisebb­
ségi Ujságirószervezet elnökségének utasítására be­
szüntette a munkát és kivonult a szerkesztőségből.
A munkabeszüntetés azért történt, mert a lap 
kiadója ismé éit felhívás ellenére sem volt hajlandó 
a többi kolozsvári napilapoknál már régóta fennálló 
kellek!ivszerző dést aláirni, illetve az újságírók 
fizetését, mint az általánosan szokás, havonta előre 
kifizetni.

— Kétszázhatvan gyűlést hirdetnek va­
sárnapra a bécsi szocialisták. Bécsből jelen­
tik : A bécsi szociáldemokraták vasárnapra 250 
gyűlést hirdetnek, melyeken a házbéremeléd javas­
lat ellen fognak tiltakozni. A bécsi nemzeti tanács 
tegnapi ülésén törvényjavaslatot fogadtak el, mely 
szerint az állami munkanélkülieket legfeljebb 11 9 
millió scbillinggel segélyezheti, tekintet nélkül szá­
mukra.

— A brassói só mérek bálja. Szépen sí 
került bált rendeztek a brassói sómárcsapatok 
szombaton este a „Redout“ nagytermében. Viktor 
Henrik fiatal semér „Mak-Gong“ cimü operett­
re vtij ét adták elő, melyben a szervezet csaknem 
minden tagja szerepelt, amelyben a szerző mint 
rendező és főszereplő is kivette részét a sikerből. 
Frachter Mancika nagyon bájos farmerlány volt és 
hatalmas hangja kiválóan érvényesült. A többi 
szereplők : Vinkler Tóni, Vágó Magda, Gonda Imre, 
Einzig Rezső, Griinberg Artúr, Mózes Henrik, 
Klein Jakab, Gál Gyula, Ob-át Fiilöp jól és an. 
bicióval já svottak. A közönség, amely zsúfolásig 
töltötte meg a termet, előadás után kitűnő han­
gulatban reggelig táncolt.

— Elmegy a költő. Emlékszem : egy rossz 
zsakettben, vékonyan, égő szemekkel állított be 
szerkesztőségünkbe egy csúf őszi napon. Ki bed­
ről jött, egy istenháta mögötti székely faluból 
és miadjárr, első találkozásunkkor verskötetével 
ajándékozott meg. Már e fura és meglepő talál­
kozás előtt ismertem nevét, mely lobogó, kü­
lönös, lázas versek alá volt odanyomtatva. Az­
után itt ödöngött közöttünk, sohasem volt pénze s 
ajkán mégis az östehe^ség mosolya, szemeiben a 
boldog és örökös extázisok fénye ült. Mindig 
csodálattal néztük öt, a nyomorúságnak ezt a 
kedves és nemes hercegét, tiki Napkelet álnát 

gazdagoknak örökké elérhetetlen kincseket
hordoz szivében és erős sémita-szimpátiáit percig 
sem és senki előtt nem rejti véka alá. Lassan- 
lassan mégis európaibb formát öltött, egészen 
stílusosan illeszkedett bele az ujságiroklub ele­
gáns foteljeibe, abba a miliőbe, ahol mint költő­
fejedelem és az ujságirótársadalom házi fodrásza 
egyként megállotta a helyét. És most elmegy a 
költő, elmegy Iübédí Sándor közülünk. Nyug­
talan keleti vére elűzi a hideg, rideg, megértés­
nélküli erdélyi metropolisból, ahol oly kevesen 
értik meg azt, amit Oscar Wilde az élet leg­
főbb értelmének és szépségének nevezett: a dalt. 
Elmegy nyugatibb tájakra, nyüzsgőbb élet 
áramába sodródéi, elmegy Budapestre, hogy több 
sikert és több kenyeret szerezzen. Mert a költő 
sikerét ebben a gonosz és feneketlenül romlott 
világban nemcsak a szeretet, hanem a kenyér is 
méri. Szeretőiből itt is kapott el; get a költő, 
de kenyérből annál kevesebbet. Örök szépség 
hibája marad ez az erdélyi magyar irodalmi 
életnek, amelyben annyi talmi és törtető találja 
meg a számítását és olyan kevesek azok közül, 
akik nem perc-emberkék, hanem a mar adan dóság 
lovagjai. Ki’oédi ez utóbbiak közül való volt...

— Jövő héten kezdődik az Ady-szemi­
nárium. Hatvány Lajos nagy érdeklődéssel várt 
Ady-szemináriuma a jövő héten megkezdődik. A 
ezeminárium négy estére fog terjedni és az Újság­
író Klub (C&lea Motilor 18) helyiségében tartják 
meg. A ízemiaárimn keretében a kiváló előadó 
megjelöli azokat a szempontokat, amelyekkel Adyt 
olvasni kell éa a m-iga gazdag ismereteivel hozzá­
segíti a laikust Ady művészetének igazi átértéséhez. 
A né»y estére terjed* szeminárium b«iratkozási 
dija személy se kint kétszáz lej, mely összegeket az 
előadó az újságírók nyugdíjintézetének adományozta. 
Beiratkozni hé'főtől kezdve a szervezet titkárságá­
nál lehet, diákoknak és munkásoknak ötvenezáza 
lékos kedvezménnyel.

* Értesítem t. megrendelőimet, hogy az oz7 
dr Blumenfeldaé és Glancz Szidi gyermekdivat 
.„.Ion cégből kiléptem és ezután lakásomon, ahol 
szalonomat vezetem, Str. Corehes (Vár-utca) 2. sz. 
alatt állok t. megrendelőim rendelkezésére. Szrves 
pártfogást kér Glancz Szidi.

- Halálra Ítéltek egy német különít­
mény! vezért. Berlinből jelentik : A német kü­
lönítmények vészbírósága ellen meghozták az ítéle­
tet. Boldt fővádlottat gyilkosság miatt halálra ítél­
ték. Stucken Boldt cinkosa, akit azzal vádoltak, 
hogy bűntársa volt minden egyes bűnesetnél, hat 
évi fegyházat kapott, Erich Frank hadnagy egy 
évi fogházat, a többiek, akik a bűneseteknél kisebb- 
nagyobb szerepet játszottak, négytől hat hónapi 
fogházat. A tárgyalás tudvalevőleg zárt ajtók mö­
gött folyt le, az ítéletet azonban már a nyilvános­
ság előtt hozták meg. Minthogy a tárgyalásokról 
semmi ki nem szivárgott, gyilkosságokról közelebbi 
adatokat a közönség nem tudott meg.

- Meggyilkoltak egy szeszcsempészt 
Szeged határában. Síegedről jelentik: A kun- 
ágotai országúton nemrégen meggyilkolva és ki­
fosztva találtak egy férfit. Kétheti nyomozás után 
a ceendőrség megállapította, hrgy a gyilkosok Gyál 
János és felesége. Gyál vallomása szerint, mikor 
látták, hegy az áldozatnál nagymennyiségű pénz és 
szesz van, fej beütötték és mikor az áldozat az 
ütéstől elszédnlt, késsel összeszurkálták, torkát 
elvágták és vérbefagyva otthagyták az országúton.
A meggyilkolt személyazonosságát eddig még nem 
sikerült megállapítani, csak annyit tudnak róla, 
hogy román területről átjáró szeszcsempés volt.

- „A Sómér“ zsidó ifjúsági lap harma­
dik évfolyamának 7 ik száma december l én hsgyta 
el a sajtót. A marosvásárhelyi konferencia dele­
gátusai, akik valamennyien megismerték ezt a 
cserkészfolyóiratot; egyhangúlag elismerésüknek adtak 
kifejezést a romániai magyar nyelven beszélő zsidó 
ifjúság ezen Ízléses folyóiratáról. A lap 7-ik száma 
egy chanukkai alkalmi színdarabon kivül közli a 
konferencia vezetőegyéniségének, — élükön Dr. 
Artur Hantke, az Actions Comité alelnökének — 
nyilatkozatait a sómérmozgalomról. A kéthétenkint 
megjelenő lap előfizetési ára: egész évre 150, fél­
évre 80 lej. Előfizetéseket elfogad a Sómér kiadó- 
hivatala Targu-Mures, Str. Radulescu 16.

— Tőrök Sándor könyve. Török Sándor, 
az erdélyi magyar ujságirótársadalom tehetséges 
fiatal tagja december 15 én könyvet jelentet meg.
A könyv címe „Rajtam keresztül“ és szatirikus 
írásokat, humoreszkeket tartalmaz, amelyek élesen 
világítják meg az élet ferdeségeit. Könyve Temes­
váron jelenik meg. Kóra Sándor illusztrációival 
díszítve. A könyv ára 100 lej lesz. Megrendelése­
ket ezen a ci nen kell beküldeni: Török Sándor, 
Timisoara. Temesvári Hírlap.

— Két tűzeset Kolozsváron. Tegnap este 
fél nyolc órakor a Majális-ncca 5. szám alatti penzió­
ban könnyen végzetessé válható tűzeset történt. A 
penzió másodemeleti 3. számú szobájában a kályha 
mellé rakott tűzifa a bérlők távollétében a kemen­
cétől tüzet fogott. Szerencsére a fenyegető vesze­
delmet észrevették, úgy, hogy a tűz elharapózáeát 
még idejében megakadályozták. — Az éj folyamán 
a tüzóltóknak újra munkájuk akadt. Ugyanis a 
Bástya utca 6. szám alatti ház kéménye, a túlhaj­
tott tüzelés miatt kigyiladt. A helyszínre kivonult 
tűzoltóságnak sikerült a tüzet pár perc alatt elol­
tani. A rendőrség bevezette a nyomozást annak a 
kiderítésére, hogy kiket terhel a felelősség a köny- 
nyen végzetessé válható tüzesetekért.

* Egy kolozsvári hivatalnok-leány sze­
rencséje. A sors utjai szeszélyesek és kifiir- 
készhetetlenek. Rendszerint annak hoz szeren­
csés meglepetést, aki legkevésbé várja. Ilyen 
váratlan meglepetés érte Fellner Hency ko­
lozsvári hivatalnok-leányt, aki az „Asigurarea 
Romaaeascä“ biztosi tóintézetnél 20.000 lejt 
nyert a napokban életbiztosítási kötvényével, 
amelyet a havonként megismétlődő sorsoláson 
húztak ki.

* Hercules Baby ház ezúton értesíti a n. é. 
vevőközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kivül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-tu 
12. sz. alatti üzletében.

* Idei friss csukamájolaj, mustárliszt meg­
érkezett a Rózsa M. Royal-drogériába Cluj, Főtér.

* Értesítés A n. é. közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy tulhalmozott nagy szappankész­
letemet gyári áron áléi forgalomba hozom. Ezen 
elárusitás azonban december 10-ig tart. Kérem a 
n. é. közönséget ezen kedvező alkalom kihaszná­
lását. M. Rózsa Royal-drogéria Cluj, Főtér.

* A „Metropol“ kávéházban ma és min­
den este Fritz, Toll és Mirutz szimfonikus zene­
kara hangversenyez.
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-y- a decemberi maximális árak Kolozs­
váron. Kolozsvár város tanácsa az élelmi, 
szerek m'x:mális árát december hóra a követ­
kezőképen állapította meg: fekete liszt kilón­
ként 8 50 lej, kenyérliszt 12 25 lej, főző liszt 
13 25 lej, nullás liszt 1425 lej kilónként. 
Ezekhez az árakhoz hozzá kell még adni ki­
lónként 75 báni szállítási dijat. Nagykereske­
dőknél a fenti árak, amelyek malomban vásá­
rolt lisztre vonatkoznak : mennyiség és minő­
ség szerint a következők epén alakulnak : 0 50, 
13 25, 14 15, 15'25. Deíailkereskedöknéi 10 50, 
13 75Í 14 75, 15 75. Egy papírzacskóért még 
25 bánit hozzá lehet számi'ani. Kenyérárak a 
következők : Pékeknél: fekete kenyér 9 lej, 
félfehér kenyér 11 hj, fehér kenyér 14 tej ki­
lónként. Marha és tulokhus-árak: 29—30 lej. 
Szopós borjúhús 32—35 lej kilónként. Dtsznő- 
kus 36—44 lej. Disznózsír 62 lej, szalonna 
54—60 lei. Olvasztott zsir 72 lej. A hal ára
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Akciói indítottak
a kolozsvári tel^padók l&$zálhi&$ár%
l-hen hárommillió he vett hatmillió lej telepedét róttak ki

tudósítójától.) Mint ismeretes, a liberális kor 
many tavaly törvényt lép eteti életbe, amely 
felhatalmazza a városi és községi tanácsok.*1", 
hogy a kereskedelmi és ipari vállalatokra tei-p 
adót vessenek ki. A telepadő kivetésre két ka­
tegóriát áilanitottak meg, még pedig úgy, hogy 
az egyikre 30, a másikra 20 százalékot rónak 
ki telepének, illetőleg h-lyiségének évi bérér­
téke után. Ez a százalékarány azonban mint 
csupán maximum van megállapítva és az egyes 
városiknak, vagy községeknek jogukban hű 
kisebb százalékban is megái lapu tatul a te-* 
lepidót.

Kolozsvárt a telepadó kivetést egy bizott­
ság végezie, melyben a kereskedelmi és ipar- 
kamara egyik delegáltja is helyet foglalt. Bár 
a bizottság, tudomásunk szerint, elég méltá­
nyosan jáit el az egyes kivetéseknél, ez az 
újabb adónem súlyos terheket re a vállalatokra 
annál is inkább, mert Kolozsvár város tanáéra 
a törvényben előirt maximumot hajtotta be 
telepadó címén. A tanácsnak ez az eljárása 
annál kevésbé indokol*, mert hiszen Bukarest­
ben például csupán 20, illetőleg 13 százalékot 
róttak ki ezen a c'm-n a kereskedelmi és ipúri

tok, többizben foglalkoztak már ezzsl a kér­
déssel, azonban akciójuk er; dménya csupán 
annyi volt, hogy & kivetéseknél a méltányos 
szempontokat figyeltmbo vitték a bizottságok. 
A kamura vc-zytöségo a napokban tartott egyik 
értekezletén újból elhatározta, hogy a gazdasági 
életet nyomasztóan sújtó telepadó kérdésében 
akciót kezd abban az irányban, hogy a városi 
tanács a kivetéseknél az. eddiginél kisebb szá­
za lóit arányt vegyen alapul és ma javaslatoc tér 
jeszteít Útalea polgármester elé, amelyben kér^ 
hogy 30 százalékról húszra, a második csoport- 
l ez tartozók telepadóját pedig 20 százalékrój 
13 százalékra szállítsa le.

A polgármester kijelentette a kamara ve/e 
tőségének, h !gy a leszállításra vonatkozó ja­
vaslatom a legközelebbi tanácsülésen le fogja tár­
gyaltaiul éi a maga részéről is oda fog hatni 
h -.ca? n kádéi közmegelégedéssel intéztessékel Ma reggel d 

és piros korcs 
napok óta tarti 
ben, anu-ly vé 
reménység? it, j 
lozsvár mindkd 
megindul a fuj 
sportélet. A ko 
versenyproeraq 
megvalósítása d

Valótlanok a CFR külföldi körcsön- 
hirek. Bukarestből jelentik: Az „Argus“ sze­
rint az eddigi kölcsön hi re k a CFR. rel kapcso­
latban, nem felelnek meg a valóságnak, mert 
a külföld is várja a CFR autonómiájának első 
eredményét és csak azután tesz ajánlatot.

# Becserélik a háborús román bank­
jegyeket Bukarestből jelentik : A B-.nca Na 
lionsia elhatározta, hogy a háború alatt nj o 
mott bankjegyeket becseréli. A becserélést jú­
nius 1-éig fogja keret-ztülvinri. Az enöl szóló 
rendelkezést már a napokban közzéteszik.

300 lei

fog szolgálni a
A temesva

Románia legrj 
vári TTE, am| 
vasárnap 
leumát. 
légi elnöke P( 
megalaki : ásása 
Gáza, bár 70 
gyobb odaadás] 
érdekeiéit. Az j 
sülét nem fejtq

Hakoah—^
sárnapi fordulj 
Hakoah az ősz 
Amatőrökkel, 
rül szembe. A | 
löd és ryilvánü 
netele kétségtj 
kimenetelére, 
litásbsn veszi I 
Kér I., Goid— 
Häusler, Hess,,

200 m2 en felül............................ 800 „
A kazánhitelesité; sei megbízott műszaki fel­
ügyelőnek meg van tiltva, hogy személyesen 
xahmely összeget bárminő címen követeljen 
vagy felvegyen. Á gőzkazánok hitelesítése al­
kalmával a felügyelők a vállalatot is megvizs­
gálják azon szempontból, hogy meggyőződje­
nek, vájjon az illető tulajdonosok eleget tesz­
nek e a balesetek elhárítására előirt intézkedé­
seknek és erről jegyzőkönyvet vesznek fel. 
A műszaki és villamossági felszerelés tekinte­
tében, valamint a gőzkazánoknál az inspekto­
rok álfái észlelt hiányokra az illető tulajdonos 
figyelmét felhívja azzal, hogy a zavartalan 
működést biztosító intézkedéseket tegye meg.

* Biztosítsuk életünket és vagy02unkái » 
Pranco-Romana Ált. Biztositó Rt.-xi&L Képrl$& 
let az ország minden helységében.

ütme

Many ssansécló /

Renaissance
Ferdinand 15áruházban, Ca!

Üzle"fe*o$?3éMs miatt

n, zon M MR
SgdTStiS .iSsu-osvasárbelyre tef””' 

SZÉKELY g=i RETf
seTOÄOifA« «ÉSZV.-tARS- botorlena«^,

FU -osok tJsvtfonsbtoégtetatks4 legeiceAhhan Ht «ere*heti> te

Ólul, P/a

pnntts
pnem

pusgyári lerakat a, gyári ár­
án rész eVe is. Starn­

berg, — O ad--a-Maré 
ßaie^. Regale FerdinandAz összes, raktáron levő áruk minden el­

fogadható árért lesznek kiárusítva.

mmradékwásár
Mindennemű célokra
’egelónyösebben besser e».hetf

Alba la lxm&
Tfnwiaaatoa

No 10

ZZÍZÍ& Gjfő&őtiJ&n rat&ghrgyajr.ni- 
d-ikiárgyaiat arai. y, ezüst és 
bnltisao daruit an !&&&?& uöb*
ban nálamh®£8 ba.

SÍÉ

»M

-r

V\-v,’iré'gU-
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(k KolozS- 
íz élelmi.
I a követ- 
pszt kilón*- 

főző liszt 
|kil>. nként.

adni ki- 
bykereske- 
fiban vásá- 
E és minő- 
lak : 9 50, 
knéi 10 50, 
jóért még 
pyérárak a 
[yér 9 lej. 

14 ]e\ ki- 
Í9—30 lej. 
U. Diszaó- 

fzalorna 
jk hal ára 
Váltakozik. 
Jej 10 lej 
fc árai vál­

tozása. A 
|ra ma fel- 

I azokat a 
^k hitelesi- 

a munka- 
[azánok Li­
lében a tu- 

következő 
kr Sociale,
1 mely ká- 
fendö kazá­
ré zinok ta- 
iz legköze- 
lül csatolni 
léről szóló 
li meg van- 
lután a kő-

300 lei 
400 „ 
500 „ 
600 „
700 , 
800 „

|ü^ aki fel- 
személyesen 

követeljen 
slesitése al- 

megvizs- 
?g2yöződje- 
|eleget tesz- 

intézkedé- 
hsznek fel. 
lés tekinte­
sz inspekto- 

tulajdortos 
zavartalan 

legye meg. 
jyosazökss a 

Képriiu

TŐZSDE

U_- *3»'

|és leltíní»« 
sr e g

. bútor tenort« 
I ixerexhetí>

|a, grván ár­
ig. Storn-
üdőa-Mare 

I Ferdiraid

célokra
Lej*u e^äßti

lljcmé

December 4 én
A lej! Zürichben 235 00, Páriában 11 50, Buda­

pesten —’—, Bécshen —•—
Kolozsvár. A piarron a délelö t némi ezilárd- 

eág mutatkozott, délutánra azonban a lejnek a kö­
zépe urópai piacokon történt emelkedése folytán a 
piac ellanyhult. A devizák esnek. Az árfolyamok a 
kővetkezők :

Becs 30-10—30 10, Prága 6-45—6 43, Buda­
pest 822—325, Pária 8 50 - 8 55, Zürich 42-00— 
42-15 Newyork 217 00—218 00, London 1060 - 
1064, Milánó 8-85 -8-90.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 62, Amszterdam 
208-70, Newyork 519 00 London 2516 00, Párís 
1990 00 Milánó 2090 00, Prága 1637-50, Buda- 
pest 72-70 ielgrád 920 00, Bukarest 235-00-— 
Varsó 55 00, Bóca 73-15.

SukaresL Dsrirék: Paris 8’3 3, Berlin 
52 30, i-cndon 1064 Newyork 220 00, Milánó 
S 88, Eürich 42-25, Bécs 31 00, Prága 6-50,
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 825 ném.t 
márka 52 50, leva L58, török lira 123, font 
sterling 1060, ‘raneia irank 8*70, svájci fiánk 
42 00, olasz lira 8 90, drachma 2 85, dinár 
892, dollár 220*00, lengyel forint 32 00, osztrék 
schilling 32 00 magyar koron* 31 00, cseh koréra 
847, belga frank 9 85, holland forint —•—.
Ki » »»♦♦#«»»»»♦♦♦«

?1r.

legoyiitak
a kolozsvári jégpályák

Ma reggel megjelentek az utcasarkon a kék 
és piros korcsolyák: korcsolyázók öröme. A 
nnpok óta tartó kegyetlen hideg következté­
ben, env-ly végleg befagyasztotta a futballisták 
reménység-it, használható ál’apo-ba hozta Ko 
lozsvár mmdkét korcsolyapályáját, amelyen ma 
megindul a ftrballpályálion megszakadt; pezsgő 
sportélet. A kolozsvári jégspert vezetői gazdag 
versdiiyprosram kidolgozásán fáradoznak, amely 
megvalósítsa eseté a valóban sok szenzációval 
fog szolgálni a jógsport barátainak.

Á temesvári TTE Ötvenéves jubileuma. 
Románia legrégibb tornaegyesülete, a tem-s- 
vári TTE, amely íisztán a tornát kukiválta, 
vasárnap ünnepli 50 éves fennállásának jubi­
leum--/.. Az egyesület 1875-ben alakult. Jelen­
legi elnöke Púk Géza, aki már az egyesület 
megalakításánál alapítói ágként szerepelt. Pök 
Géza, bár 70 éven felül van már, a legna­
gyobb odaadással dolgozik ma is az egyesület 
érdekeiéit- Az Imperium változás óta az egye­
sület nem fejtett hi nyilvános tevékenységet.

Hakoah —Amatőr. A bécsi bajnokság va­
sárnapi fordulójában az ismén forinába jövő 
Hakur h az őszi fordulóban fölényesen vezető 
Ámstá/ökkel, Konrád Kálmán csapatával ke­
rül szembe. Á mérsőzés iránt hatalmas érdek­
lődés nyilván ni meg, mere a mérkőzés kime­
netele kétségtelenül kihatással lesz a bajnokság 
kimenetelé te. A IT-koah a következő összeál- 
litáshsn veszi fel a küzdelmet: Fábián—Weg 
Eer I., Gold—Polláj, Guttmarm, Fried, Nemes, 
fi u.si= r, Hr-ss, Eisenhoffar, Schwartz Ernő. 
iTvP= ==------------ --------- :

Síi

Saját ét* dm ke,
hogy hátság* és fehérnemű 

szükségletéi s

Kalap-Király
Piafa Unirii 24. — és

Flecordcének
Pi»fa üni ii 17.

olcsó karácsonyi vásárában fedezze.
Hffigtiafvársyársik:

Prima puha gallér................Lei 17
Prima fehér ing...................  „ 215
Prima színes ing ...............  „ 250
Gyapjú kalapok............. „ 160
Nyúlszőr kalapok ...............  „ 4ÖÖ
Selyem ve’our kalapok .... „ 459 
Silk pyjama garnitúra .... „ 650

Valamint az összes ehhez hasonló

SeszA ütött 
árak.

Óriási választék minden minőségben.

Tekintse meg
a kirakataimban feltüntetett reklám­

árakat.

SZÍNHÁZ

l

5 Ö p !figgelméb
strtmáoy, (

8 lejért I
86 BE P*T • T> U'^met gy&rtmáay, GLO- Ü

v B 8 teke cseetiüS 
55 ajánlok ao iak<a'Oto P s;u esAbitá-nái utánvét 
?! el emben, — löaás Kire)?, pavhst-re-ke íe Bej. 
r;:5vS 55íkI:í5í;í Ü Ü %#&&&% ÜíÜbSSíNííSS

MARTI ti PÁL Juss
OiuJ, Pfafa Mihail V'temzu! 2&.
p'-CKS tjnXVŰ^Sn

jriKinbpr w'biybbx tiTrany
Jcnxirx; irc cccxic fjmpn poe3yp8c™toXB 
♦imxb-rt r-t* irrn i;ik c^r-xp-rfi

Tekbn 445

tW
Sifo&fejityár

és nikksilezö tal<*p. sSzlkvizes és
kia^he-lis üzegek, vfIjedni Bein 
dynfeie gumik gyári rajtára. 
Üvegnévedzós, Kégi fejek át- 
örvése a legelőnyösebb árba/.

limttäääMüMiüMiäääääi

Gladys
(| cipőkrémnél drágább van,

de Jobb nincs•

-Hí

»Hg
-H3É

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Á ssiaházi irode hözlcméeycf

Nadja — Pintér Böske. Szombaton ugyanoly»11 
lázas fli-e lesz, mint a mu t szombaton. Es alka­
lom <aal Nadja s erepét Pintér Böske fogja játsssauí. 
Nemcsak tain játszásává5, de ragyogóan szép toalett­
jeivel is tlősegiti az Orlow dús ti erét. T.zeokét 
hülőislegfS toalst et csináltatott errti a szerepére. 
Mint egy JivatrevSn log felvo ülni Pinté ’ uj toa- 
ítttjeibea és ezekkel mind n bi omyal meghódi'ja 
a közöiieégst az 0 low számára.

Piroska és a farkasok. Már régi adóssága n 
színháznak & gyér • ekelÖadás. Vasárnap délután ke­
lti 1 szint-a leszáílirott hslyárskbsl, fél 3 érakor, 
mely után a Hazudik s siuz3Íkassid reprizs le z 
fői 6 őrikor. Különös szenzációja lesz az előadás­
nak, hogy te jes n uj b tanulással és szereplőst ei 
fog szimektrülni.

sSSagyiw Sdaliás heti mfisefa
Szombat d. u 4 sor : Jáuos vitéz (Ifjú ?ági el adás, 

olcsó halyárakk 1. Baveze'ő előadást tait dr. 
Kovács János. S:roz&t 134.

Szombat sie 8 kor: OrLw.. (Pintár Böske fellé­
pésébe!, Necüényi Lilivel, László Andorral 
iuász és Leőveyítl. Premier- bérlet 21 «z 
Mérsékelten emelt helyárak. Sorczut 135) 

Vseárcap d. u. fél 3-kor: Piroska v^g/ a fark-s 
va.^y a Villád1 irály leánya. (Gyermekei"adás, 
mércékéit helyárakkal. Sorolt 136)

V^iárnap d, u. fél 6 kor: H szadik & mazsiis&zó. 
(Opevä'trepriz, uj szerep sz ássd, Len gr el 
Ir- nnsl, N eményivel, I iászszal. Lezzállitott 
helyárüktal, Soroz&t 137)

Vasárcap est a háromnegy ed 9 kor: Orlüw, (Pintér 
Böskóvtl, Nemányi László, Ihász, Leövey- 
vel Mérsékelten em -lfc helj á akfeal. Bulst- 
szünet Sorosat 133^

Hétfő: Orlow (Pintér, Nsm^nyi, László, Ihász és 
j Leöveyvel. Renies helyérak. Napi bérlet 45 

tz. A. Sorozat 139)
I Ksdd: Orlow, (Pintér, Neményi, László. Ihá'-z és 
I L^öweyvsl. R ndas h lyárikkal. Nrpi bérlet
j 46 az. B. Srrosat 140)

i Mozgók műsora.
Seleet-mozgó. P intek és gzo-nb st, deaemb -r 

j 4 és 5. „Az Apoialypeis 4 lovagja“. Monuner.- 
I tális film 12 Mronásb&n, filmre alkalmz'a a 
1 n*gy amerikai reíd-jső Rex Ingram, Blaeco Ibanez 
I regénye után. Főszerepben s legnagyo b imarikti 
I művészek.

Ursnla-lilOZgÓ. Péntek és ezombat, dec-mber 
\ 4 és 5. „A sátán fiai“. II. rész. Aí utolsó éslag- 
í érdekesebb rész.

Apollo-mozgŐ, Péntek és szombat, december 
■ 4 és 5. „Pietro a br iós“. Sz-neáciés bünü ryi drá- 
i ma 8 íelvo ásbsn, s kelőzök életibö:. Főszerrpben 
í P ul Richter.

Kimutatás
i a Marp i Lsnsfes (Kó házi bete eket élelmező) 
\ egyesülőt:et 1925 évi november havi működésétől, 
i Ríosz ott 871 ebéd, 125 li er tej, 14 liter bor. 
j Bevételek: Tagdíjakból 16,885 lej. Betegek ho^zá- 
j j»ru ásí 1120 1-j Templomi és egyéb hozzájárulások 
i 4160 1-j. Ebédek m: gvaitása 227 lej. Adoaiávyok 
I 2155 Lj. 871 eb d értéke (a 50—)r 43550 lej. 
I Öászasíiu 68097 i-j. — Kiadások: EcJhordásért 
I 5118 lej. Igezg tási köl-ségek 2600 1 j Jutalékokra 

3798. Konyh i kiadások és főzés 3087 i#j TejszámU 
városi beteg-kitek (75 iite ) 690 Isi. Segé v-k 
városi betegeknek 1260 lej. Kiosztott ebédek értéke 
48,550 lei. Egyenleg 7994 lej. — Összesen 6a097 

? ej. — Mózes Elek titkár. Neumann Mórné elnök.

HiHiiiíM
tiUeSBkSf&S&gUBatitt 1

karácsonyi árenged­
mény mindennemű 
szdrmesrnban.

Israel József szőrmeáruháwában
CtuJ, Cstes Wtető rtét No 2,

!
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Raktáron levő valódi angol szüreteim öl

leue-euénsabb ruhákat
jataSyoB és " y‘s f-ltótíli?k mel.ett késátek.
Herkovits Jenő úri szabó |

OLDJ, v. Bóyai-és szentegyhsz-a. sa ok «

! örtjtf aiyi*-t>BN*ssiaew — -——-----------
4 APRÓHIRDETÉSEK

........... .... twfítve d l61

Pályázat-
A, Erdélyi Zridé Nenm.i S-öreteég rilyWot .

hirdet: 1. íry W 1 *“&• ™°P"t !
ti-kari leendőinek elíáWár* ; 2. egy u^z VIS®
nére, M . uegvar, »taff - * »*£** I
b-ra 8 t--keleten ^o b- és gépíró. A Pál>á® ttk 
Seöv«ts*g írod jába nyojtsn'ló« be leekéeőob - , 
ce bér 10 ig- (Mr. B*>oa L. Pép 10) í

*$^-7?6Í9i]öi8^ k?2WiP#Í2M|

■W3 plántól

■ írísbb _«! 
SS P

ya*MgaW3 bttäve ö tej. u>g
«rótódrfé* 3D S«tI* *m&a9&amik ##/*■ •#4*® f#»»#®»®«*«!*? jesssÄ,-®

OKS» ^*K8= Sdft^SíP-y^ -3 ; 4
........— -uju"'~* 4

6
Eladó két feltűnően szép 
siftonér, tönyvszekré .y, 
asztal, v*ir géphez villa­
nyos motor, otr Tunari- 
lor (Zápolya 21. 314

Öt éves gyakorlattal, a
kemenyfaszakn a minden 
ágat an jártas f leszerelt 
katona) iroda vagy üzem­
beli áUést kere . Ajánla­
tokat „^zo galaas“ je igé­
re a kiidóba kér.

I Ha öni
.* művészi $
# Blondei #

a és más kereteket £ 
f óhajt venni, okvet- 
j- len keresse fel
# SOMLYÓI
I MIHÁLY
$ keretkészitő és ara- f 
A nvozó műhelyét Ko- A 
T lozsvár, Strada Iu- \ 
f liu Mania 7. szám. f

^ Ü^euätahiza ^
Kossuth Lajos-u. 4. V 

- - - -

Jó há i ebédkoszt
k-pható, Jitaobiné, B g. 
F rdinan« 67._ ^ . dfJ

i Férfikalspoliat f
• fist, :
l tisztít, l

formái,
\ és vasat»

; Fehér István, Clni •
• str Memo $■ ndulai vl. j

Radont epület

i I Állandóan szálltunk |
l'í 1 I áronnál «ag m.te -b = bar "i; m-nntdrégü |azonnal vág nt.te -b n "ar oly m nn-Mgü 

lupeuyi, r.etro,.FAuvi m , akna-, da.a- os ésp»•
&xG*>&-- drtr» b a ff * e>r, kátr’&ny*

~ ,ft'a i rés i t-or s más kvl n >oző ealoná-
* vai bíró ie e t u 0 sz et, barna szenet es * 
I faszenet a légül sb-h a. i áron Smlézm ás | 
1 csehszlovák z oo szen-^et és kokszot. K4r »
I /#n á**irjéntatot-

I Heck lenő ésTá sa cég, Clni.
I MBEgg»-. ^aagBas^EKa^aBaa^BasffiädBaBaaa 
ä Stiada Baba Novae 8. ("olt Bethlen-utca) ahol | 
^ detailb?n is árulnak ^

^63»,

\eqlem not^ngzslrf, mert «
tl$yfa, s»gésjfc8íég<es torn6$!

»dtiszteUndß Fach- Be nt a re in uagvvftradi 
tórabbi feitígveíete alatt készül, szigorúan 

5rtodoi ritoáHs etbnr^ szerint

Képvle#«; HABTI6 & HIENZ Cint
^ 3tr JIIliu Ma iu 8. Telefon 1-18.

í^T^.'í r
*-*1 Tv \ ^ ' t

PARFUMSPOUDRES

, v.fcy"1

. „Oie*110 u r»e“ bl 8»"°i a»t*X. .«ie> Bti=
3txei 1 -

t,o>L ^
cwl’ b,'á'i^v

iíill

Liea •*u'

aflSS

Lt9^'J

AZÚRBA
FLORAMYE

mm

POMPÉiA 

TRÉFLI INCARNAT
ív'/ffí.;

■■Hl

5 í

- 0.-,^,'., : ;  ̂jgfiiadisrigasi»~J*gggJggKL’5?£:ie^'-:. SSKaáSie.—■•>■ .dir,.

HJ Ifwak
figyelmébe f
Mindennemű modem 
bsűmunkák, tambourLr 
választék, kizárólag el- 
iírendü anyag s készit- 
icény, L’Öresl-Honné 
rinden színben kap- 
>etó. Megrendelést vi- 
■’4xre is esAözlök. Vá- 
^o'st hajat kicsinyben 

nagyban veszek, —
5v«<y?a Gyula CluJ

?ir. SáetuovF.ndului 10

<«»!«•»>'. .eeeeeeeeee«

'V

iEzüstöfi
* a legmagasabb na’«»
a áron vásárol a Tacamul j 
1 ezüstáru és cvöes köz- •
• gyár, Olaj, Str. Jorga ;
♦ lL-a. t

Siesse ti és

Magas; rí

„OruiSoTöpedack TÖRV.VEOJECfF.

Zongora, pianino uj vagy 
hfsznalt kapna tó Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl Triska, 8tr, 8a- 
guna 14 9877

Önhibáján kívül eibo- 
Csájtott körjegyző, 36 
évei, . 3 évi praxissal, per­
fekt román német, héber, 
magyar, bárminemű al­
kalmazást vállal, esetleg 
eleroisták és közápiskolá- 
lások tanítását is elvá lal- 
ja az em itett nyelv k ár­
melyikén. Úgyszintén zon­
gorázni is tanít a legma­
gasabb fok g. Vidékre is 
elmegy. Szivss megkere­
séseket „Lelkiisme. etes“ 
jeligére a kiadóba kér.

Intell’ggns zsidó utilány 
azonnali belépésre ajánl­
kozik zsidó uricsuládhoz, 
esetleg gyermek mellé, hol 
jó bánásmódban részesül. 
Levele két „Jó bác ásmó d“ 
je.igén a kiadó továbbit.

Kolozsvári zsidó köz­
intézmény január elselei 
beiépé.-re fiatalabb tiszt­
viselőt keres. Pe fokt né­
met nyelvtudás és gép- 
í.-ás feltétlenül megkiván- 
tatik. fizetési igényeket 
és referenciákat tartalma­
zó ajánhtokat „'926 jel­
igére a kiadóba. 308

Elaiá Clu" főutcáján ljyő a 
bádogos üzlet gép és Msi | 
szerizámokkai. azonnal is ; 
átvehető, Cim a kiadóban. \

299 ‘
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Keresünk azonnali belé- ] 
pésre ügyes szorgalmas | 
vaskereskedő segédet ro- ? 
mán magyar nyelvtudás­
sá'. Üzlet szombaton zár­
va, Izsák és Sternberg, ? 
Targu-Mures.---------------------------------- j
Eladó két dfb jókirban 
le vő férfi télikabát és egy 1 
öltöny, Erzsébet-ut 6, sz 
Földszint.

aranyér eilen több mint 25 éve a legjobban elis­
mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker—,. 
Minden fájdalmat azonnal megszüntet és meg­
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyeketr-d 
ártalmas alkatrészektől mented Reggel és 
este egy kupocska lesz a végbétbe bevezetve 
Minden patikában és drogériában kapható?-

i*l i LÍEEC Í BUKAREST A
r rle m CALB-timvrr ei ei

€
RAKTÁR

:BIyseé-í
be, Cin), Cal. Regele Ferdinand No 22. *

(volt Wesselftny; Miklós utca)

Ahol üzleiá"azerv-zés miatt íz a

összes rövid és kötött á? ukat t
üli

3E

I
J ---------------

% ^ női, férfi és gyercr harkryákay kezíyüt, him- f 
9 £ zés+, C’-ipkékrit, k&lapbárs myt, k»l«pkellr'ke- Q 

■ két és az tssztis raktáron levő átüt, a
krgziet tort

Rendkívüli alt almi ármfel

I-a színes french ing csak 260
Selyem elejti ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350

WEISS SIEGFRIED
kalap- és úri divat áruházá­

ban, Cluj, Caleu Reg. Ferdinand 10 sz.

i\ káaziet Tort a

} rtndkivfll olcsó áron órnsitjn^#

Hirdessen as Uj Kehiben

Róth
cipésmól 

Bzép-u. 2. 
szám alatt 
kébzülnek 
a legújabb 

divatu

cipő-
külön laposságok.

*%as& 5&#r*-s *r-. ■

»«•ttftseg
(*\ Í9 «v<
*<wsv*r,S

íBr*«wri-

-r«» Szí , 
Góbivá 

t*. •

rátok e 
i-sztAeégi

tk. «éri rév.]

'-inába* Säfy«B<ia« ég fii ::*i: -v' :■*■■■•> Htyab, Üsjft?5 Ua Físí iydfr Itoeewy-Btes# V4

Ha egy c
az egyetemes 
életadó magva 
aktuális hasé 
jilk e kévéket 
ma »7, mely 
lési rend re
egyenlíti, m^-
mega gyors»"- 
civilizáció, ha] 
nyugcszL&k.
felér egy jó
koncepoiónélí
p,8 helyre bili! 
közé az álla ír 
kedhetne. Söi 
ban olyan áll 
legnagyobo
külötiböző ke 
és hisznek &J 

Óriási pa] 
híradás, páni 
felülmúlják 
A* európai 
e hírek előtt 
ben, — u< 
jövendőmont 
mondás ez 
számvetés, 
vagonparkja I 
Eznkségletekj
lévőnek bét 
A korrupció 
tes érzelmei 
várhatunk 
Azonban lel 
az országbaj 
és korrupcij 
ha ez igy 
egy használ 
az országi 

Ha pedj 
tényleg nil 
cióktól vés 
hogy a koj 
ségnél na| 
országnak 
vasú i pai 
akkor mat] 
hoz nem 
kezhető ál 
v&suti sine 
len kisérte 
számba 
hiábavaló 
költségvet 
fikció. A? 
kti.1 olyan] 
amely let 
forgnloml 
drágaságé 
vad nyug 
rend bizt 
magával.

Boloi 
viszony 1 
omlást 
sál hisz 
a semmit 
teremti, 
•rszág éli 
optimiszj 
▼idencié 
delmekei 
a román] 
nem is 
kataazt 
ezek a


